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Memorialiniai ženklai Šeduvos 
bažnyčioje ir švenloriuje
aio kusi. Ant. Valantinas

Šeduvos bažnyčios Šoninis vaizdas 1980 metais. (Iš F. Prekerio albumo)

Šeduvos bažnyčia yra viena iš 
gražiausių Lietuvos bažnyčių. Ji žav i 
mus ir iš tolo, kai važiuodami vienu 
ar kitu plentu, pamatome jos j dangų 
kylančius bokštus, sužavi ir iš arti, 
kai, įvažiavę į Šeduvą, apsilankome 
joje. Visas bažnyčios interjeras 
(altoriai, stacijos, paveikslai ir kt.) 
mus verčia susikaupti, nes 
pajuntame čia plevenančią Dievo 
dvasią, prisimename, kad ir Kristus 
gyvena altoriaus namelyje.

Siame straipsnelyje 
susipažinsime su bažnyčios ir 
šventoriaus memorialiniais ženklais, 
iš kurių sužinosime bažnyčios vertę, 
amžių, čia dirbusius vyskupus, 
kunigus, įvairias atšvęstas sukaktis 
ir kt.

Štai prie didžiųjų durų įmontuota 
plokštė skelbia visiems įeinantiems: 
„Lietuvos architektūros paminklas 
saugomas valstybės.“ Iš to 
suprantame, kad ši bažnyčia yra ne 
tik Dievo namai, bet vertinga ir kaip 
kultūrinė vertybė, kurią reikalinga 
išsaugoti ateinančioms kartoms.

Dešiniojoje presbiteriojs sienoje, 
pakėlę aukščiau akis, išvysime patį 
seniausią memorialinį ženklą: AD 
1640, o žemiau herbą, prie kurio 
kampų šliejasi raidės: H, W, S, Z. 
Iššifruotas ženklas mums sako, kad 

bažnyčia statyta 1640-tais Viešpaties 
metais Jeronimo Valavičiaus, 
Žemaitijos seniūno, lėšomis. Taigi, 
Šeduvos bažnyčia, vėliau padidinta, 
nuolatos atnaujinama ir gražinama, 
jau 351 metus ramina ir guodžia 
žmonių širdis.

Šeduvos bažnyčią mylėjo ir 
nekarta joje lankėsi Panevėžio 
vyskupas K.Paltarokas. Todėl jam 
pagerbti presbiterijos sienoje 
įmontuota marmuro plokštė su jo 
biustu ir žodžiais: A.t A. vyskupas 
Kazimieras Paltarokas, pirmasis 
Panevėžio vyskupas ir Vilniaus 
arkivyskupijos kapitulinis vikaras, 
uolus evangelijos skelbėjas, gausių 
raštų autorius, nuoširdus jaunimo 
bičiulis, duosnus vargšų šelpėjas. 

Rugpjūtis - Katalikiškos spaudos mėnuo
A ustralijos vyskupai šį mėnesį skelbia katalikiškos spaudos 

mėnesiu, kad visi tikintieji remtų; ir skaitytų katalikišką spaudą. 
Kviečiame ir mes visus apsimokėti prenumeratą, kurie dar jos 
neapsimokėjo, pratęsti jau ir už ateinančius metus, savo auka 
paremti „Tėviškės Aidus“. Savo giminėms Lietuvoje 
užprenumeruokime „Tėviškės Aidus“. Oro paštu metinė 
prenumerata į Lietuvą $100.

Australijos Lietuvių Katalikų Federacijos Valdyba

1875.X.22 - 1958.1.3. „Net miręs 
norėčiau dar jums patarnauti“ 
(Vysk. K.P.)

Kada tik būnu Šeduvos 
bažnyčioje, visados pažvelgiu į šią 
plokštę ir prisimenu kilnų vyskupą 
KP., nes jis man yra suteikęs 
kunigystės šventimus, ir esu 
vienintelis gyvas kunigas, einąs 
pareigas pagal jo paskyrimą.

Į Šeduvą bolševikinė valdžia 
buvo ištrėmusi vyks. T .Matulionį, 
kuris čia ir mirė.Todėl jo atminimas 
irgi įamžintas marmuro plokštėje, 
kurioje jo biurstas ir įrašas: A.t A. 
Kaišiadorių vyskupijos 
arkivyskupas Teofilius Matulionis 
paskutiniuosius ketverius metus 
gyveno Šeduvoje, palaidotas

Kaišiadorių katedroje. 1873.VI.22 - 
1958.X.17 - 1962.VIII.20.
„Džiaugiuosi, galėdamas kentėti dėl 
Kristaus ir Bažnyčios“. Arkiv. 
Teofilius. Jei ark. Teofilius kada 
bus paskelbtas palaimintuoju, tai 
Šeduva, kur jis praleido 4 tremties 
metus, turės savo Globėją.

Nepamiršta Šeduva ir savo 
iškilių žemiečių. Štai, vienoje 
bažnyčios sienoje įmontuota lenta 
prikelia iš užmaršties poetą kun. 
J.Snapštį. Skaitome žodžius: 
Seduvietis kunigas poetas Juozas 
Snapštys - Margalis 1877.IIL17 - 
1921.VII.24. „Leiskit į tėvynę“ 
dainos autorius, dramaturgas, 
vertėjas. Palaidotas Sudeikių 
bažnyčios šventoriuje.

Įamžinti Šeduvos bažnyčioje 
1826-tų ir keli kiti visuotiniai 
Bažnyčios jubiliejai atitinkamais 
ženklais.

Dar daugiau memorialinių 
ženklų šventoriuje. Tai daugiausia 
Kryžiai, koplytstulpiai, kapų 
paminklai, saulutės. Jų buvo ir 
senovėje. Kai buvau dar vaikas, 
negalėjau atsigrožėti medinėmis 
koplytėlėmis, išpuoštomis 
ornamentais ir varpeliais, 
sambančiais, papūtus vėjui. Deja, 
šiandien jų nebėra: visi nauji.

Pats seniausias šventoriaus 
kryžius - tai kampe stovįs masyvus, 
geležinis kryžius, kurio postamente 
įdomus užrašas: Fundacij 
janikaiczu, Dievui ant garbles 1898 
m.

Teprimena šis kryžius ir 
šiandieniniam mūsų jaunimui, kad 
reikia mylėti ir garbinti Dievą, kaip 
tai darė ano šimtmečio jaunuoliai.

Visi kiti šventoriaus dryžiai, 
koplytstulpiai, saulutės pastatyti 
dabartinio klebono kan. Br. 
Antanaičio rūpesčiu.

Pirmas meniškas koplytstulpis 
pastatytas paskutiniam Šeduvos 
gimnazijos kapelionui a.a. kun. Ant. 
Juškai, mirusiam J.A.Valstijose, 
atminti. Prie koplytstulpio 
simbolinis jo kapas. Man irgi artima 
ta vieta, nes kun. AJuška yra ir 
gimnazijos ir seminarijos laikų 
mano draugas. Amž. atilsį.

Antras įspūdingas paminlas yra 
skirtas krikščionybės įvedimo 
Lietuvoj 600 m. jubiliejui atminti. 
Tai iš storo ąžuolo kamieno išaugę 
trys kryžiai. Kamiene išskaptuota 
prisikėlusio Kristaus statula, žemiau 
- drebantys sargai. Užrašas: 1387 - 
1987. Kristus prisikėlė.

O kad prisikeltų ir mūsų tauta, 
žengianti į 7-tąjį krikščionybės 
amžiui

Prie pagrindinių šventoriaus 
vartų stovi ąžuokinė Rūpintojėlio 
skulptūra. Postamente įrašyta: 
Kristau, globok Lietuvos šalį! 
Šeduvos parapijos ir pirmutinės 
bažnyčios 475 m. jubiliejus.

Jubiliejus iškilmingai atšvęstas 
1987 m. Po jo netrukus prasidėjo 
mūsų tautinis atgimimas.

Visus šventoriaus paminklus 
pralenkia savo įspūdingumu 
kryžius, pastatytas dabartinės 
bažnyčios 350 m. jubiliejui ir 1990 
m. Lietuvos nepriklausomybės 
paskelbimui atminti. Kryžius - 
gausiai ornamentuotas, patraukia 
kiekvieno dėmesį ir nuteikia maldai 
už gražią Bažnyčios ir Lietuvos 
ateitį.

Šeduvos šventoriuje verta sustoti 
ir prie mirusių kunigų kapų ir 
paminklų.

Visų pirma, prie a.a. prel. 
M-Karoso kapo. Užrašas ant jo 
paminklo trumpai apibūdina jo

(Nukelta į 4 psl.)
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PATRIOTIZMAS
Kovojant už gimtosios šalies 

laisvės atgavimą dauguma tautiečių 
stengiasi, kiekvienas pagal savo 
sugebėjimą ir galimybes, prisidėti 
prie to bendro sieko. Meilę, 
lojalumą ir pasišventimą savo 
tėvynei ir savai tautai vadiname 
patriotizmu arba nacionalizmu. 
Paskutinis terminas akcentuoja 
labiau savą tautą, o patriotizmas - 
gimtąjį kraštą , tėvynę.

Lietuvos okupantas paskutiniu 
laiku mėgina klaidinti viešąją 
pasaulio nuomonę, apšaukdamas 
dabartinę mūsų krašto valdžią 
nacistine - fašistine. Straipsnio 
tikslas yra trumpai išanalizuoti, kas 
tikrumoje yra tas fašizmas ir 
nacizmas, kad būtų aišku, ar mūsų 
dabartinė valdžia galėtų būti 
apkaltinta panašiu ekstremizmu.

Nacizmo terminą, berods, bus 
išradę paskutinio Pasaulinio Karo 
laimėtojai. Amerikiančiai apšaukia 
nacizmu buvusios Trečiojo Reicho 
nacionalsocialistinės darbo partijos 
vedamą politiką, kuri iškėlė 
germanų rasės pranašumą, 
netoleravo jokios opozicijos tos 
partijos valdžiai ir traktavo kaip 
mažavertes kai kurias kitas tautas, o 
žydus ir čigonus tiesiog laikė tautos 
ir žmonijos parazitais, atseit, 
priešais. Privatinė nuosavybė
nacionalsocialistinėj Vokietijoj 
nebuvo panaikinta, o tik 
kontroliuojama valdžios organų. 
Darbininkų algas ir socialinę globą 
tvarkė vyriausybė, kuri prižiūrėjo, 
kad jie nebūtų išnaudojami ir kartu, 
kad įdėtas kapitalas į įmones duotų 
pakankamai pelno, nes kitaip 
industrija bankrotuotų. 
Nacionalsocializmo ekonominė 
politika davė teigiamų vaisių, bet gal 
ne tokių, kokių pasiekė dabartinė 
demokratinė Vokietija. 
Nacionalizmo problema buvo 
rasizmas ir privedimas prie karo ir 
krašto sunaikinimo. O mažumų 
traktavimas šį režimą diskreditavo 
iki šių dienų. Visgi, paskutiniu 
laiku nacionalsocializmo pasekėjų 
pradeda atsirasti įvairiuose Vakarų 
kraštuose, net ir pačioj S. Amerikoj 
ir Rusijoj.

Fašizmas skiriasi nuo nacizmo 
tik tuo, kad jis neskelbė savo tautos 
supremacijos tiek, kiek tai vyko 
Vokietijoj prieš Antrą Pasaulinį 
Karą. Šiaip fašizmas yra vienos 
partijos diktatūra, netoleruojanti 
kitų, ypač kairiųjų, opozicijos.

Taigi, kad vadinti Lietuvos 
valdžią nacistine-fašistine, reiktų 
mūsų krašte turėti mažiausiai vienos 
partijos valdžią, kuri netoleruotų 
jokios opozicijos.

Kaip žinom, šiokia tokia, kad dar 
ir neorganizuota opozicija, 
parlamente yra. Aštrūs tų opozicijos 
asmenų užpuldinėjimai jau 
apsilenkia su tikra demokratine 
santvarka.

Ta proga verta sustoti prie 
autentiško patriotizmo, kuris reiškia 
meilę ir paramą savai tėvynei.

TĖVIŠKĖS AIDAI

18 Henry St„ Kensington, Vic. 3031. Tel. 376 73S5
LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIETUVIŲ KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius Kazys Mleldažys. Korespondencijas, straipsnius, 
skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. Prenumeratos 
kaina metams $30. Kituose kraštuose $35. Atskiras numeris $1.00. 
Skelbimai už skilties vieną cm. - $2.00. Nuolatiniams skelbėjams 
daroma nuolaida. Už skelbimų turinį neatsakoma. Redakcija straipsnius 
ir korespondencijas taiso savo nuožiūra.

Rašo Dr. Jonas Kunca

Toks solidarumo ryšis tarp tautos ir 
jos narių yra pastovus, panašiai kaip 
tarp vienos šeimos narių. Tikro 
patriotizmo sąvoka yra aiški be 
jokių komentarų.

Problema yra su neautentišku, 
nuoduotu patriotizmu, kuris gali 
padaryti daug žalos tautai ir 
valstybei.

Kai lietuviškai kalbą 
neišmanėliai sunkiai sužeidžia 
atvažiavusi Rusijos aktorių, jie 
padaro gėdą ir žalą visai tautai. 
Kai puošiamės neužsitarnautais 
titulais, ieškodami garbės, kai 
koliojam kitus turinčius skirtingą, 
„mažiau“ patriotišką nuomonę, kai 
patriotizme ieškom sau garbės ir 
pasipelnymo, kai vienais metais 
smerkiam tuos, kurie pasisako prieš 
komunistus, o po poros metų 
vanojam visus, kas buvo partijos 
nariais, parodom, kad nesame 
nuoširdūs patriotai. Juk toks mūsų 
elgesys kenkia tėvynei, ją žemina 
svetimų akyse, skaldo tautą, kelia 
netvarką krašte ir parlamente, jei 
jau nebeminėti išeivijos, kur ko gero 
turim per daug oportunistų, 
norinčių padėti Lietuvai, bet tik 
žodžiais.

SOVIETINIAI MUITAI
Nuo liepos 1 dienos pradėjo 

galioti naujas SSSR muitų įstatymas. 
Skęstanti ekonomika ir už šiaudelio 
griebiasi, bando išplaukti 
apiplėšdama tuos piliečius, kurie 
važinėja į užsienį ir kuo įstengia 
paįvairina sovietišką rinką. Bet 
neišplauks, nes dalis žmonių visai 
nevažiuos, nepajėgdami sumokėti 
muitų. Pavydžiui, jei vežiesi 
automobilį, tai dabar turėsi mokėti 
nuo 10,000 iki 70,000 rublių 
mokesčio. Žodžiu, kažkam nupirkti 
„Žigulius“. įdomu, kad per mėnesį 
į Lietuvą iki šiol buvo atvežama 
maždaug 1,500 automobilių.

Lietuvos muitinių departamento 
organizacinės tarnybos viršininkas 
Petras Pileckas paaiškino, kad tuos 
muito mokesčius privalo mokėti 
piliečiai, bet ne įmonės. Vadinasi, 
sovietų žmogui sakoma: pirk savo 
prekę, bet neparsivežk. Na, o jei 
įmonė atvež - tai iš to žmogaus vėlgi 
nupieš kiek galės. Poreikio 
draudimais, nekompensuosi. Jei 
Lietuva nori apsiginti nuo sovietų 
muitinės plėšikavimo, kurį oficialiai 
leido Sovietų muitinės komitetas, tai 
būtinai privalo įtraukti į 
tarpvalstybinius dokumentus, kad 
Lietuva įveža prekes tranzitu. O 
mes neįeiname į Sovietų Sąjungą, 
mūsų biudžetai atskiri, tai kodėl 
mūsų piliečiai turi mokėti tokius 
muitus sovietų muitinei už įvežamus 
į Lietuvą, pavyzdžiui, automobilius, 
kitus daiktus. Juk tuo Sovietų 
rinkai žalos nepadaroma.

Sovietų muitininkai leidžia

Internacionalizmas yra 
nacionalizmo-patriotizmo 
antagonistas. Tarptautiniai reikalai 
jo statomi pirmon vieton. Lietuviai 
per 50 metų gerai pažino 
komunistinį internacionalizmą. Kai 
komunizmas likviduojasi, jo vietą 
žada užimti kapitalistinis 
intemaciolizmas, norįs valdyti 
pasaulį ir daryti biznį be sienų 
kontrolių ir kitokių kliūčių. Viešai 
skelbia, kad jis garantuotų taiką ir 
teisingumą pasaulyje. Kaž kodėl 
tikrieji šito internacionalizmo 
kūrėjai vengia dienos šviesos po 
„New World Order“ priedanga. 
Būtų įdomu pamatyti nors jų 
fotografijas, o gal ir ti kras pavardes. 
Bet ... pagyvensim, pamatysim.

Kol kas mums lietuviam geriau 
turėti savą nepriklausomą 
demokratinę nacionalinę valstybę. 
Per ją galėsim dalyvauti 
tarptautinių klausimų
sprendimuose, kol sužinosim 
daugiau apie tą naują 
internacionalizmą.

Bet tą nepriklausomą Lietuvą 
galėsim atstatyti tik su autentišku 
patriotizmu. Neturim patys kenkti 
mūsų tautai ir valstybei 
bediskutuodami, vietoj solidariai ir 
sumainiai tvarkyti, ką galima šios 
sąlygose.

atvežti dovanų iš užsienio už 1,000 
rublių, bet jos negali būti prekių 
partija, pvz. nosinių už 1,000 rublių. 
Tamsus miškas ir nuo muitinės 
inspektoriaus priklausantis 
sprendimas: ar teks mokėti 
minimalų ar maksimalų muito 
mokestį.

Na, o jei mes nemokėsim muito 
mokesčių, o pasiūlysim grįždami iš 
Lenkijos tik mažytį penkių rublių 
tranzito mokestį? Juk ne į Sovietų 
Sąjungą vežam prekę, automobilį, o 
į Lietuvą? Deja, tada gali paimti 
daiktą, automobilio įsigijimo 
dokumentus, ir įregistruoti jo 
nebegalėsi. Vadovaujantis tokia 
sovietų muitinių logika, Lietuvos 
muitinė, tarkim, iš Leningrado, 
atsivežančio automobilį iš Lenkijos, 
turėtųnulupti 10 ar70 tūkstančių už 
į vežim ą į Li etuvą irdartiekpat-10 
ar 70 tūkstančių už išvežimą iš 
Lietuvos į Leningradą...

Apskritai išvežant prekes muito 
mokestis pateisinamas kaip varganą 
rinką apsaugojantis dalykas, bet 
j vežant, kai rinka gauna įvairiausių 
prekių, šitaip drastiškai apiplėšinėti 
- tai atsiprašau...

Zonė Siulienė („Lietuvos Aidas“)

Vašingtono valstijos 
amerikiečių universitetas kasmet 
organizuoja tobulinimosi vasaros 
kursus Romoje amerikiečiam 
studentam ir svečiam - jauniem 
akademikam. Šiais metais kursuose 
dalyvauja ir du lietuviai architektai 
iš Vilniaus - Gintaras Stauskis ir 
Kęstutis Gaulia. Prieš 4 metus jie 
įkūrė privačią projektavimo firmą - 
„Vilniaus projektavimo bendrovę 
A-7“, kurioje dabar jau dirba iš viso 
apie 10 architektų. G.Stauskis ir 
K.Gaulia atvyko į Romą, apsistojo 
Vašingtono universiteto skyriaus 
Romoje svečių namuose.

Published by Vai. Cižauskas
38 Coghlan St.. Nidre, 3042 
President of the Lithuanian 
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ĮVYKIAI
Tarptautinė skautų organizacija 

pakvietė apie du tūkstančius nuo 
Černobylio atominės katastrofos 
nukentėjusių Ukrainos, Baltarusijos 
ir Rusijos vaikų vasaros atostogas 
praleisti Vakarų Europos kraštuose. 
Tie vaikai atostogaus Italijoje, 
Graikijoje, Ispanijoje, Prancūzijoje, 
Vokietijoje, Belgijoje,
Liuksemburge, Šveicarijoje ir 
Angį i joje. Tai jau antra šio pobūdžio 
skautų surengta paslauga.

Liepos 5 d. Vytautas Landsbergis 
priėmė į Vilnių atvykusius Lenkijos 
spaudos agentūros PAP pirmininką 
Rutkiewicz ir vyriausią redaktorių 
Czernecki. Svečiai atvyko pasirašyti 
tolesnio bendradarbiavimo sutarties 
su Lietuvos Telegramų Agentūra 
ELTA.

Liepos 6 dieną daug žmonių iš 
visos Lietuvos suvažiavo į Veliuoną, 
nes ten minimos šio miesto įkūrimo 
700-tosios metinės. Retas Lietuvos 
miestas gali didžiuotis tokia ilga ir 
įdomia praeitimi. Miestelio centre 
stovintis Vytautos Didžiojo 
paminklas yra vienas iš nedaugelio, 
kurį pavyko apginti nuo vandalų 
stalinizmo metais.

Rygoje dabar vyksta tarptautinis 
folkloro festivalis „Baltica“. Lietuvai 
jame atstovauja folkloro specialistų 
delegacija, taip pat įvairios folkloro 
grupės. Siame festivalyje dalyvauja 
daug svečių iš įvairių užsienio 
kraštų.

Vilkaviškyje nuo naujųjų mokslo 
metų pradeda veikti atkurta senoji 
gimnazija. Jau dabar turi būti aišku, 
kas joje mokysis ir kas njokys. 
Vilkaviškio „Žiburio“ gimnazija 
buvo įkurta 1919 metais. Vėliau ji 
pavadinta dr. Jono Basanavičiaus 
vardu.

Londone vykusioje septynių- G7 
konferencijoje Gorbačiovas be 
gražių kalbų ir moralinio 
sustiprinimo nieko konkretaus 
nelaimėjo. Jokios materialinės 
paramos ir pinigų negavo. Šio 
mėnesiogale JAV prezidentas Bush 
vyks į Maskvą su juo kalbėtis. Gal 
ir atveš kokią nors dovanėlę?

Spaudos agentūros praneša, kad 
deputato Kuzmos vadovaujama 
lietuvių parlamentarų delegacija 
atvyko į Zagrebą. Agentūros 
pastebi, jog tai pirmoji oficiali 
delegacija atvykusi į Kroatiją po to, 
kai ji pasiskelbė nepriklausoma 
valstybe.

Nespausdina naujų 
pinigų

Spaudos agentūros praneša, kad 
Lietuvos vyriausybė kreipėsi į 
Norvegijos valstybinį banką, kad 
spausdintų Lietuvos emisijos banko 
naujus popierinius pinigus, kurie 
turėtų ateityje pakeisti dabar 
apyvartoje esančius rublius. 
Norvegijos centrinis bankas šį 
pasiūlymą atmetė. Apie tai pranešė 
Norvegijos užsienio reikalų 
ministerijos atstovas. Jis pažymėjo, 
kad Norvegijos vyriausybės 
įsitikinimu naujo Lietuvos piniginio 
vieneto emisija dabartiniu metu 
Lietuvai nebūtų naudinga, be to 
sovietų muitinės turbūt neleistų 
įvešti į Lietuvą užsienyje 
išspausdintus banknotus. Spaudos 
agentūros rašo, kad nėra aišku, ar 
Lietuvos vyriausybė dėl naujų 
popierinių pinigų spausdinimo 
kreipėsi tik į Norvegiją, ar ir į kitus 
Vakarų kraštus. LRTV
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Pokalbis su premjeru
Duodame Pasaulio Lietuvio 

korespondento Liudviko Ragausko 
pasikalbėjimo ištrauką su dabartiniu 
Lietuvos ministeriu pirmininku 
Gediminu Vagnorium. Red.

LJ3. Pirmas klausimas būtų: kas 
gi Jūs? Kurias politines jėgas Jūs 
atstovaujate? Ar esate kokios 
politinės partijos narys, t.y, 
kuriomis politinėmis jėgomis Jūs 
remiatės?

G.V. Be abejo, aš nesiremiu jokia 
viena politine partija (jų, kaip tokių, 
šiuo metu Lietuvoje ir nėra, jeigu 
neskaičiuoti komunistų partijų). Be 
abejo, remiamės pagrindine 
visuomenės dalimi, kuri palaiko 
permainas tiek politikoje, tiek 
ekonomikoje, kuri palaiko 
demokratiją, Lietuvos Respubliką 
kaip valstybę ir palaiko ekonomikos 
reformą, užtikrinančią rinkos 
sąlygas. O čia yra spektras 
visuomenės politinių jėgų - tai ir 
įvairios partijos, judėjimas, 
draugijos, susivienijimai.

LJR. O ateity? Jūs vis tiek turit 
į kažką orientuotis. Žvelgiant į 
Vakarų partijas, kuri Jums 
artimesnė?

G.V. Šiaip aš labiau linkęs 
palaikyti konservatyvias partijas, 
čia, pas mus, tokius vadina 
radikalais.

LJR. Patvirtinus Jus premjeru, 
buvo kartu patvirtinti ir Jūsų 
pavaduotojai - Pakalniškis ir 
Vaišvila. Kokiais sumetimais Jūs 
kvietėte šiuos žmones, turint 
omenyje, kad Vaišvilos vertinimas 
visuomenėje buvo nedidelis, o 
Pakalniškis buvo išvis visuomenei 
nežinomas žmogus? Yra nuomonė, 
kad tai buvo kaina dešiniesiems už 
premjero kėdę?

G.V. Ne, truputį kiek kitaip. 
Reikia suprasti, kad mane skyrė, 
būtent, sausio 13, tuo metu, kai mes 
nežinojom, ar tankai, kurie važiavo 
link Radijo ir TV bokšto pasuks link 
Aukščiausiosios Tarybos. Be abejo, 
tada buvo ne tai galvoj, irtą, manau, 
galėtų kiekvienas skaitytojas 
įsivaizduoti, kaip tokioj situacijoj 
yra galvojama ir kad tuo metu 
niekas man nieko nesiūlė - nei 
dešiniosios, nei kairiosios jėgos. 
Rinkausi aš pats. Aš siūliau ir kai 
kurius kitus žmones sau į 
paglbininkus, tik ne visi sutiko.

LJR. Iš čia išplaukia kitas 
klausimas, kuris ne tik Lietuvos 
visuomenę domina, bet ir išeiviją. 
Tai tokia greita kaita mūsų premjerų 
tokiu trumpu laikotarpiu. Turiu 
amenyje mūsų buvusį premjerą A. 
Šimėną. Paskelbti spaudoje 
(„Gimtajame krašte“ ir „Lietuvos 
ryte“) rašiniai viską parodė kitaip 
negu teigia oficiali nuomonė. Ką 
Jūs galėtumėt dėl šito pasakyti?

G.V. Na, matyt, Šimėnas buvo tų 
įvykių, kurie tuo metu buvo 
plėtojami, auka. Kad buvo 
ruošiamas perversmas (tiktai ne 
dišiniųjų mūsų jėgų), manau, tokių 
abejonių nekyla.

LJR. Kiek prisimenu, tą pačią 
dieną Jūs pasakėte, kad priimat 
premjero pareigas tik kol atsiras A. 
Šimėnas. Bet, kaip matome, Jūs 
likote ir jam atsiradus. Ar tai surišta 
su jo fiziniu negalėjimu eiti šių 
pareigų, ar tai jau yra grynai 
politiniai sumetimai?

G.V. Taip, prieš savaitę ar dvi 
manęs klausė apie tą pasižadėjimą 
atsistatydinti. Aš pasakiau, kad esu 
pasiruošęs ir siūliau balsuoti tiems, 
kurie mano, kad aš turiu 

atsistatydinti. Bet šito niekas 
nepriėmė, o aš kiekvieną dieną 
nesiūlysiu.

LJR. Sugrįžkime prie mūsų 
pirmosios premjerės. Gal galėtumėt 
išvardinti K. Prunskienės klaidas ir 
teigiamus jos darbo momentus ir 
taip pat pagrindines jos 
atsistatydinimo priežastis.

G.V. Ji paprasčiausiai 
nekontroliavo padėties. Man dabar 
sunku pasakyti, kiek ji pati 
priimdavo sprendimus, kiek už ją 
kas kitas priimdavo. Čia tegu kitos 
tarnybos aiškinasi. Čia buvo 
padaryta daug kvailysčių. Dar 
daugiau - nieko nebuvo padaryta, 
kur reikėjo padaryti. Paprasčiausiai 
tokios kaip vyriausybės, ministrų 
kabineto, nebuvo. Jeigu atskiros 
ministerijos ir veikė, tai kiekviena 
savo iniciatyva.

LJR. Tai Jūs nematote jos darbe 
profesionalumo?

G.V. Ji gana daug dirbo publikai, 
siekdama patenkinti savo ambicijas, 
nesiskaitydama su jokiom 
priemonėm.

LJR. O dabar pakalbėkim apie 
Jūsų, kaip premjero, požiūrį į 
kuriamas Lietuvos karines pajėgas 
(krašto apsaugos forma). Jūsų 
nuomone, kokiu pagrindu ateity 
Lietuvoje turėtų kurtis šita sistema: 
ar privaloma tarnyba, ar 
savanorišku profesionaliu pagrindu 
armija? Ir ar tai savalaikiai dalykai?

G.V. Be abejo, per skambiai 
pasakyta, kad karinės pajėgos šiuo 
metu kuriasi. Paprasčiausiai yra 
įkurtos grupuotės, kurios užtikrina 
minimalią AT rūmų apsaugą. Kitų 
uždavinių šios grupės neatlieka. Ir 
negali atlikti. Visam pasauly

„Gintarinė leidi“ vėl džiugina
Pateikiame Kazimieros 

Prunskienės interviu (šiek tiek 
sutrumpinę), kurį ji davė italų 
savaitraščiui „Sabato“ (1991.VI.15)

Ją vadino „simpatišku Baltijos 
nacionalizmo veidu“. Kalbama apie 
buvusią Lietuvos ministrę 
pirmininkę Kazimierą Prunskienę. 
Šių metų sausio mėnesį ji buvo 
priversta atsistatydinti dėl 
nesutarimų su Lietuvos AT 
pirmininku Vytautu Landsbergiu, 
kuris, buvusios premjerės žodžiais, 
„pernelyg daug kalba, bet mažai 
daro“. Drauge su ja atsistatydino 
visi jos vyriausybės ministrai, nuo 
tada jie atsidėjo taikiam ir 
nuosaikiam Lietuvos
nepriklausomybės siekimui 
atsižvelgiant į politinę Sovietų 
Sąjungos situaciją.

Prieš keletą savaičių drauge su 
30 šios Baltijos respublikos politikos 
veikėjų ir inteligentų K. Prunskienė 
įkūrė Lietuvos ateities forumą - 
centristinę organizaciją, kuri, 
aiškiai, oponuodama V. 
Landsbergio sąjūdžiui, deklaruoja 
laipsnišką ėjimą į nepriklausomybę 
dialogo ir susitarimų su Kremliumi 
keliu.

Buvusi ministrė pirmininkė 
tebetiki, kad tiesioginis dialogas su 
Maskva yra vienintelis kelias, 
kuriuo jos Respublika gali pasiekti 
nepriklausomybę. Būtent dėl to, 
kad prasidėtų šis dialogas, kuris, jos 
manymu, turi vykti Europai 
globojant, ji susitiko su įvairiais 
Senojo pasaulio politikos veikėjais. 
„Sabato“ korespondentas paprašė 
jos interviu.

„Žemaičiu“
vyriausybės (vadovybės) saugomos. 
Šiuo metu Tarybų Sąjungos KGB 
skyriai mūsų nesaugo. Tuo mes 
turime pasirūpinti patys. Aš manau, 
kad Lietuva tokios kaip armijos 
rimtos neturės. Jai tokios nereikia. 
Be abejo, turės padalinius pasienio 
zonoje (kiek reikės minimaliai) ir 
turės kokį nors darbą, susietą su 
garbės sargyba, tarnavimą 
vadovybės apsaugai, galbūt turės 
kokią nors sistemą savanoriškos 
kariuomenės kokių nors 
nenumatytų išorinių aplinkybių 
atveju.

LJR. Pereikime prie užsienio 
politikos. Nuo kovo 11 užsienio 
politikos kūrimas buvo pilna 
parlamento prerogatyva. Daug 
deputatų tuo metu važinėjo į 
užsienį, ir kiekvienas iš jų lyg tai 
kurdavo savo politiką. Bet mes 
turime užsienio reikalų ministeriją, 
turim įstaigas, kurios pagal savo 
paskirtį turėtų tai daryti, bet iki šiol 
mesimatė, kad URM atliktų tokį 
savo uždavinį. Ar Jūs atkreipsite 
daugiau dėmesio į šitą dalyką, ar 
užsienio politika vėl bus parlamento 
prerogatyva?

G.V. Valstybės užsienio politika, 
jeigu mes tampame valstybe, turi 
būti viena. Diskusijos dėl vieno ar 
kito pol itinio žingsnio, be abejo, gali 
būti ir bus tiek parlamente, tiek 
vyriausybėje. Tačiau jau priimta 
politika turi būti viena. Šiuo metu 
pertvarkome savo ryšius tiek 
valstybės viduje, tiek URM ir tarp 
atskirų ministerijų, santykiaujančių 
su AT. Be abejo, tai negali būti 
pagrindinis vyriausybės rūpestis. 
Svarbiausią dėmesį matau kreipiant 
j ekonomiką. Vis tiek vienaip ar

K. Kaip Jūsų forumas ketina 
padėti pasiekti Respublikai 
nepriklausomybę?

A. Mes niekada nepasieksime 
savo tikslo, jeigu nenubrėšime 
tiesios linijos iš taško, kur esame 
dabar, į tašką reiškiantį mūsų tikslą. 
Būtent ši aiškumo būtinybė 
paskatino į forumą įeinančius 
žmones išsiaiškinti ir sutelkti savo 
pastangas dviem kryptimis. Iš 
vienos pusės - kovoti dėl mūsų 
nepriklausomybės, o iš kitos - siekti 
demokratijos pačioje Lietuvoje.

K. Kitais žodžiais tariant, 
prezidentas V. Landsbergis nėra 
demokratijos Lietuvoje garantas...

A, Aš ne tik nepritariu daugeliui 
jo politinių pažiūrų, bet mažai 
gerbiu jį kaip politinį veikėją. Jis 
mus kaltina, kad mes tarnaujame 
centro valdžiai, jis tiek 
nusišnekėdavo, kad pareiškė, esą 
Lietuva turi du priešus: Sovietų 
Sąjungą ir forumą. Tačiau aš 
beveliju kritikuoti jį ne kaip 
asmenybę, o kaip politiką. 
Pavyzdžiui, neremiu jo pasiūlymo 
dėl mūsų konstitucijos reformos, 
kurią įgyvendinus Lietuva taptų 
respublika su prezidentu, šiuo 
atveju - Landsbergiu, turinčiu 
absoliučią valdžią. Tas, kuris 
nesidalija valdžia, negali laikyti 
savęs demokratu.

K. Net nepriklausomybė jus 
skiria...

A. Landsbergis padarė viską, 
kad kelyje į nepriklausomybę 
atsirastų neįveikiamų kliūčių. Jo 
nelankstumas niekur mūsų 
nenuves. Negalima iš karto viską 
pasiekti. Būtina atsižvelgti į 

kitaip, anksčiau ar vėliau politika 
yra susiejama su ekonomika. Be 
abejo, mes turime vykdyti tą 
politiką ne tik su Vakarais, bet ir su 
Maskva. Mes mažiau turim 
galimybių labiau įsigilinti į kai kurių 
Vakarų valstybių programas. 
Tarkim, Aukščiausioje Taryboje jie 
daugiau laiko skiria nagrinėdami 
Vakarų programas, mažiau - Rytų.

L.R. Pakalbėkim apie 
ekonomiką. Aš norėčiau paliesti 
mokesčių sistemą. Jūsų nuomone, ar 
naujai priimta mokesčių sistema 
skatins privatų verslą Lietuvoje?

G.V. Manau, kad taip. Tai yra 
viena iš demokratiškiausių sistemų.

L.R. Kaip Jūs galėtumėte 
paaiškinti tokį dalyką? Rusijoje 
kuriasi įvairos biržos, vyksta 
aktyvus privačios iniciatyvos 
judėjimas, kurionesimato Lietuvoje. 
Juk čia gali būti vienas iš 
stambiausių lėšų bei verslo centrų 
Rytų Europoje.

G.V. Ar jūs manot, kad Lietuvoje 
nieko nevyksta?

L JI. Tai nėra reklamos?
G.V. Aš tai ir norėjau pasakyti. 

Pavyzdžiui, privatūs sektoriai. 
Lietuvoje žymiai labiau, žymiai 
plačiau išvystyti komerciniai ryšiai 
negu Tarybų Sąjungoje. Praktiškai 
visos tos draugijos, firmos yra, kiek 
man žinoma, prekybos srity, ir visi 
galai sueina į Pabaltijį. Tik tiek, kad 
paprasčiausiai galbūt buvo toks 
laikas ir kiek kitoks lietuvių 
charakteris, kad nepadaromos iš to 
reklamos. Vienintelis skirtumas tas, 
kad per Maskvos radiją ir televiziją 
yra skelbiamos reklamos apie 
komercines įmones, kurios dar 
niekur neveikia, o tik nori pradėti 
veikti, o kad pas mus TV ir radio 
valstybinės laidos paprasčiausiai 
verslui skiria mažai dėmesio 

tarptautinę situaciją ir sovietinę 
tikrovę (...)

K. Kaip Jūs vertinate Michailą 
Gorbačiovą?

A. Tai žmogus, turintis ypatingų 
sugebėjimų niekada neprarasti 
iniciatyvos. Ir aš, ir daugelis kitų 
patyrėme didžiulį pasitenkinimą 
pokalbiuose su juo, nes jauti, kad 
priešais - kompetentingas, 
inteligentiškas, pasirengęs išklausyti 
tavo nuomonę pašnekovas.

K. Kuo baigėsi gegužės pradžioje 
įvykęs Baltijos respblikų susitikimas 
su JAV prezidentu George'u Bushu?

A. Kiek man žinoma, Baltieji 
rūmai tik patvirtino jau žinomas 
savo pozicijas. Bushas dar kartą 
pareiškė, kad jo šalis remia sovietų 
vyriausybę, kad JAV kol kas 
nepasirengusi jokia forma įsikišti ir 
kad būtina pradėti derybas su 
Kremliumi. Lietuvos prezidentas 
Landsbergis Vašingtone nieko 
nepasiekė ir šį pralaimėjimą norėjo 
nuslėpti, pridengti absurdiškais 
grasinimais, maištu prieš Maskvą. 
Tai absurdiška, beprasmiška 
politika. Prievarta ir santykių 
nutraukimu Lietuva nieko 
nepasieks.

K. Lietuva ir dar penkios 
respublikos nepasirašė Maskvos 
pasiūlytos sąjunginės sutarties. Ar 
yra kokia nors alternatyva dialogui?

A. Būtina surengti tarptautinę 
konferenciją, kurioje dalyvautų 
trijų Baltijos respublikų, Sovietų 
Sąjungos atstovai, taip pat Europos 
valstybių ir kitų Vakarų šalių 
specialistai teisininkai.

„Lietuvos Aidas-Nr. 125,1991.VIJ27
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Tikybos mokytojų rūpesčiui ir 
problemos Vilniuje

Eikite j visą pasaulį ir skelbkite 
Evangeliją visai kūrinijai. 
Tikriausiai ir apaštalam buvo galbūt 
labiau netikėti ir bauginantys tie 
Kristaus žodžiai, negu mums, 
tikybos mokytojam, kurie prieš 
metus buvome apjuosti ateistine 
siena, lygiai, kaip ir mūsų jaunosios 
kartos ugdytoja - mokykla. Bet kaip 
visgi sekėsi mum, mokytojam? Apie 
tai pasikalbėti, pasidalinti savo 
vargais ir džiaugsmais neseniai 
susirinko Vilniaus Arkivyskupijos 
tikybos mokytojai į savo praktinę- 
metodinę konferenciją Mokytojų 
Namuose. Dauguma tik pradėję 
dirbti. Suprantama, koks uždavinys 
mūsų laukia. Kardinolo ir Švietimo 
Ministro rašte buvo parašyta, kad 
tikybos pamokas lankys tikinčių 
tėvų vaikai. Mum buvo staigmena - 
laukė mokytojų paradoksas: į 
pamokas, ypač vyresnėse klasėse 
daugiausia susirinko indiferentų 
arba ir visai tikėjimui abejingų tėvų 
vaikai, o neretai pasitaikė, kai 
tikinčių tėvų vaikai nelankė tikybos 
pamokų. Sitai nulėmė pačios 
pamokos eigą - reikėjo 
savarankiškai kurti programą, 
pritaikyti ją, ir svarbiausia, surasti 
kelią j mokinių širdis. Kiekvienas 
naujas dalykas reikalauja ne tik 
mokytojo pasiruošimo, bet ir tam 
tikro parengimo tų, pas ką mes 
einame: būtina išdėstyti savo tikrus 
tikslus ir uždavinius. Turbūt šitai 
galima paaiškinti tuo, kad ne visur 
buvo ištiesta draugiška pagalbos 
ranka, ne visur buvome laukiami ir 
suprantami tiek pedagogų, tiek ir 
mokinių. Daugelį baidė vien tikybos 
pamokos pavadinimas, kuris buvo 
suprastas siauriausia katechizacijos 
prasme: poterių mokymu.

Kai kuriose mokyklose buvo taip 
pasakyta, kad vyresnieji iš viso 
atsisakė lankyti tikybos pamokas. 
Kodėl? Juk jie net nesusipažino su 
jomis. Matyt, nebuvo kam 
paaiškinti, apie ką bus kalbama per 
šias pamokas? Gal neteisingai 
nušviesta šių pamokų paskirtis. 
Todėl labai daug mokinių nė karto 
nebuvo tikybos pamokose. Nors 
žinoma, kad tarp jų yra nemaža ir 
tikinčių, net gana uolių katalikų.

Vėl rūpestį kelia lankančių 
mokinių mažėjimas. Iš mokytojų 
anketų galima suprasti, kad vienose 
klasėse lankančių mokinių skaičius 
sumažėjo, o kitose padaugėjo. 
Bandėme surasti priežastis. 
Didžiausia mokinių sumažėjimo 
priežastis - nepatogus pamokų 
laikas. Juk dažniausia tikybos 
pamokos esti po visų pamokų. Tada 
vaikai būna pervargę. Nori kuo 
greičiau bėgti į namus. Labai dažnai 
pasitaikydavo, kad, susirgus 
mokytojui, arba sujungus kelias 
pamokas, reikėdavo laukti valandą 
dvi arba antrą kartą ateiti į mokyklą. 
Žinoma, kad dėl to vaikų negalima 
kaltinti, kad pamokų nelanko. Kitos 
katechetų nurodytos priežastys - 
vaikai pervargę, neveiklūs. Vaikų ir 
klasės vadovų abejingumas, per 
mažas vaikų domėjimasis religija ir 
kita.

Tačiau, reikia ir pasidžiaugti. 
Kai kur per metus naujų mokinių 
padaugėjo. Mat draugai pasidalija 
įspūdžiais, pasidžiaugia, kad įdomu 
ir šitai sukelia draugų smalsumą. 
Bene daugiausia susilaukėme - 
katechetų pasiūlymų pagerinti 
dabartinę tikybos dėstymo padėtį. 
Čia buvo suminėta, kad reikia 

Rašo mokytoja Aldona Dalgėdaitė 

daugiau gerų katechetų, kad tikybos 
mokytojo darbas būtų pirmaeilis 
dalykas ir nereikėtų ieškoti kito 
pragyvenimo šaltinio.

Siūloma tikybos pamoką į 
tvarkaraštį įrašyti taip, kad 
lygiagrečiai etikos pamoką galėtų 
lankyti tie, kurie nenorėtų lankyti 
tikybos. Turbūt nėra nė vieno 
mokytojo, kuris nebūtų nusiskundęs 
vaizdumo priemonių ir gerų 
vadovėlių stoka. Apie tai buvo 
kalbėta ir per katechetinių komisijų 
posėdžius. Gal kitais metais padėtis 
pagerės. Jau turime Italijoje 
išverstus ir spausdintus vadovėlius 
pirmų penkų klasių mokiniams. Tai 
tikrai nepaprastai gražūs, spalvingi 
ir gerai paruošti vadovėliai. 
Tikimės, kad iki rugsėjo pirmos 
dienos gal bus suspėta išversti ir 
metodiniai nurodymai mokytojams. 
Deja, šių vadovėlių tiražas tuo tarpu 
mažas - tik 50-šimt tūkstančių.

.Ne Lietuvoje sunku gyventi, bet sunku gyventi be Lietuvos*
(Žinios iš Kauno)

Ir silpnas būk! 
kad puolusį suprastum 
ir nepasmerktum jo 
užmušt akmenimis... 
Kad jo žaizdas 
su meile liestum, 
atjautus jo kančias.

Lacrima
Birželio 6 d. prof. Vytautas 

Kazlauskas rodė video filmą apie 
600 metų Lietuvos Krikšto 
jubiliejaus iškilmes Romoje. 
Delegacijai iš Lietuvos vadovavo 
Telšių vyskupas J.E. Antanas 
Vaičius ir aštuoni kunigai, kurie 
atstovavo šešiom Lietuvos 
vyskupijom, nes tada daugiau 
atstovų valdžia neišleido.

Birželio 13 d. Kaune naujoje 
bibliotekoje Parodų kalne vyko 
vakaras „Pusės amžiaus kančių 
aidai“. Scenoje Trispalvę perrišta 
juodu kaspinu ir net buvo laikas, 
kada ši juoda spalva nustelbs tris 
spalvas. Čia paminėtas prieš 50 
metų pradėtas trėmimas, kai iš 
tautos kūno išplėšta didelė dalis 
dorų lietuvių. Buvo užsimota 
išnaikinti tautą, tačiau budeliai 
apsiriko ir tragiškiausiuose 
momentuose iškilo šviesiausi tautos 
žmonės. Buvo paroda, sukelianti 
šiurpą ir viltį kada nors būti 
laisviems. Dauguma tremtinių ir 
nekaltai kalintų žuvo, bet liko 
popieriuje jų parašyti žodžiai, kurie 
turi tikslą apsaugoti nuo melo, 
alkoholio, kelti dvasingumą. Jie 
rašė: „Mes gulėme į šaltą kapą, kad 
prisikeltų Lietuvą“.

Okupacijos metu veikė 
pogrindžio AB spaustuvė, dauginusi 
tautos balsą, jaučiamą visoje 
Lietuvoje; leido religinio turinio 
knygas. Pasisakė Viktoras Sniuolis
- redaktorius, ir Vytautas Andziulis
- leidėjas. Jų darbas buvo 
pavojingas, bet Dievui padedant, 
nežiūrint įtarimo ir sekimo, išliko 
nesuimti, nes lydėjo tiesa, dora, 
aiškumas, ir pagal šv. Augustiną; 
„Dievas padėjo jų silpnumui“. Labai 
ugningas savo eiles deklamavo 
Kęstutis Genys, kurio 2 broliai 
gyvena Australijoj: „Atmintį 
išsaugokim ateinančiom kartom, 
kad žinotų jie, kad su Lietuva kartu 
niekas jų neužmiršta, saugoja

Manau, kad Lietuvoje jie 
pakartotinai bus išspausdinti. J 
klausimą, kaip pasisekė dirbti,kas 
padėjo mūsų darbe - dauguma 
katechetų atsakė, kad nuoširdi 
malda irDievopagalba. Atrodo, kad 
ši priemonė veikli nuo apaštalų 
laikų. Daug trukdė patirties stoka, 
vaikų šurmulys, pedagogų, tėvelių 
paramos ir dėmesio stoka. 
Nepavydėtina dalia, mokyti ir 
patiems mokytis. Kiekvieną savaitę 
tikybos mokytojai rinkdavosi į 
katechetų kursus, reikėjo eiti į 
mokyklas, ruoštis pamokoms, 
skaityti seminaruose ir dar kažkur 
susirasti papildomą darbą, kad 
turėtume iš ko gyventi. Čia buvo 
suminėti mūsų vargai ir rūpesčiai, 
bet darbas nebuvo veltui. Reikėjo 
pradėti purenti dirvą - tai 
sunkiausias darbas. Pjūties 
šeimininkas tikriausiai bus tas apie 
kurį šventasis Paulius sakė: „Aš 
sodinau, laisčiau, o Dievas augino“. 
Mes juk esame Dievo 
bendradarbiai. LRTV 

atmintį mūsų karta, per naktį, per 
vieną, pražilę plaukai. Y ra žmonių 
- nėra žmogaus, per daug kančių, 
per daugtremčių, tebūnie vien žodis 
tartas, tebūnie su meile tartas, kad 
žmogus ištaręs žodį, galėtų juo 
patikėti. Tegul kiekvienas savyje 
varpą nulieja, išlydžius Laisvės 
varpą iš pačios širdies“.

Birželio 15 d. Dainų slėnyje vyko 
tremtinių ir buvusių kalinių Dainų 
šventė. Dalyvavo apie 30 chorų. 
Kalbėjo žydai, jų rabinas gražiu 
tenoro balsu dainavo judiš kalba. 
Eilėraščius skaitė tremtinių vaikai 
drauge su tėvais buvę išvežti. 
Dirigavo taip pat tremtiniai 
dirigentai. Deklamavo B. 
Brazdžionis savo eilių:
„Netiesa, šaukiu aš, melas, veto... 
Kalbėkit apie rytdieną.
Šiandieną jūs jau viens kito 

nebegirdit.-
Tavęs, lietuvi, praeity ieškojau, 
Radau kapus, radau tiktai kapus... 
Tavęs, lietuvi, ieškau ateityje 
Be keršto, neapykantos, klastos. 
Tikiu aš diena, didele ir šventa, 
Pakilk žmogau ir žmogui ranką 

duok“
Grojo orkestras, skambėjo 

iškilmingas varpų įrašas ir visi 
atsistoję giedojo „Marija, Marija, 
skaisčiausia lelija“. Dalyvavęs 
Aukščiausios Tarybos deputatas 
kaunietis Stankevičius pasakė: „Ne 
Lietuvoje sunku gyventi, bet sunku 
gyventi be Lietuvos“.

Birželio 26 d. dalyvavau aktorės, 
mokslininkės, pedagogės 
amerikietės Nijolės Martinaitytės 
poezijos vakare, kur ji skaitė 
išeivijos poetų eilėraščius. Ji gimusi 
Kėdainiuose, studijavusi Ilinojaus 
universitete, dirbanti Čikagoje 
Balzeko kultūros muziejuje. Ji 
nuostabi, ir puikiai skaitė eiles.

Dr. Rūta

Varšuvos radijas pradėjo 
transliuoti lietuviškas laidas. Jos 
skiriamos radijo klausytojam 
Lietuvoje, yra perduoįlamos 
kasdieną, trunka pusę valandos. 
Programų turinį sudaro įvairūs 
komentarai, informacijos apie 
įvykius Lenkijoje ir pasaulyje, 
pašnekesiai apie lietuvių-lenkų 
santykius praeityje ir dabar, trumpi 
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Memorialiniai 
ženklai Šeduvos 
bažnyčioje ir 
šventoriuje

(Atkelta iš 1 psl.)
asmenį: A.t A. Prelatas Mykolas 
Karosas, ilgametis Šeduvos 
klebonas, Panevėžio vyskupijos 
generalvikaras - 1878 - 1955. 
Parapijiečiai savo klebonui.

Tai pirmasis mano kapelionas. 
Jam klebonaujant, užaugau, stojau į 
seminariją. Jis - mano primicijų 
pamokslininkas. Pokario represijos 
ir kalėjimas palaužė jo sveikatą. 
Amžiną atilsį.

Antras žymus šventoriuje 
palaidotas kunigas - tai 
A.Pranskėtis, ilgametis Solovkų ir 
kitų lagerių bei kalėjimų kalinys, 
iškeistas j Lietuvos politinius 
kalinius. Nepaisant pergyventų 
kančių ir aklumo, mirė eidamas 100- 
sius gyvenimo metus. Jo paminkle 
įrašyta: A.t A. Kunigas Augustinas 
Pranskėtis 1886-1986 „Viešpatie, aš 
skelbiau Tavo tiesą ir 
gailestingumą“ (psl. 31.11)

Nusipelnęs Bažnyčiai ir Lietuvai 
yra ir a.a. kun. Petras Rauduvė 
(1901 - 1982). Jis yra parašęs 
religinių knygelių ir buvo 
nepriklausomybės kovų savanoris. 
Jo paminkle iškalta: „Laiminga 
tauta, kurios valdovas yra Dievas: 
(psl.143.15) o kapo plokštėje: 
„Viešpatie, priimk mano gyvenimą 
kaip auką“.

Ketvirtasis palaidotasis - tai kun. 
Vladislovas Milvydas (1886 - 1963) 
buvęs įvairių mokyklų kapelionas, 
vėliau altaristas. Kukliame 
paminkle prašoma maldos: 
„Melskime Jėzaus Širdies 
gailestingumo!“

Visi aplankyti kunigų kapai 
verčia mus susimąstyti: jie jau 
namie, o mes dar svečiuose.

Yra Šeduvos šventoriuje 
atminimo ženklai ir plokštė 
protėviams, kurie ilsėjosi bažnyčios 
požemiuose ar šventoriuje, kurių 
kaulai buvo rasti, darant remontus. 

Einant aplink bažnyčią, mus žavi 
ir senovės laikų metaliniai kryžiai - 
saulutės, įmontuotos į akmenis ar 
girnų blokelius.

Žodžiu, visi tie bažnyčios ir 
šventoriaus memorialiniai ženklai 
mums primena garbingą bažnyčios 
istoriją, jos vertę, primena daug 
nusipelniusių asmenų, iš kurių 
turime mokytis pasiaukojimo, 
meilės Dievui ir tėvynei, primena 
svarbias sukaktis ar jubiliejus, kurie 
suteikė mums ryžtą žengti atgimimo 
keliu.

O kad tas ryžtas būtų tvirtas ir 
niekad nepranyktų! O kad gražioji 
Šeduvos bažnyčia viliotų mus ne tik 
kaip architektūros paminklas, bet 
kas vestų mus išganymo keliu! Te 
naujieji Lietuvos kryžiai, kaip mūsų 
kančios simboliai, skleidžia mums 
atgimimo šviesą!
Kryžiai, kryžiai mūsų žemėj! 
Kryžių žemė - vargana. 
Plyškit debesys aptemę, 
Kad sušvistų vėl aušra!

reportažai apie Lenkijoje 
gyvenančių lietuvių veiklą. 
Lietuviškas laidas per Varšuvos 
radiją rengia ir skaito Lenkijoje 
dabar įsikūrę lietuviai, Varšuvoje 
studijuojantys lietuviai studentai. 
Turimomis žiniomis, laidos gerai 
girdimos visoje Lietuvoje, kituose 
kraštuose, jos pasiekia taip pat ir 
Romą. LRTV
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DIDŽIAUSIAS TAUTOS TURTAS
(Tęsinys iš Nr. 24)
Pasibaigus reakcingam 

Mikolojaus I-ojo valdymui, 1855 m. 
jau Aleksandro H-ojo valdymo 
metais, grafas Tiškevičius gavo rusų 
valdžios leidimą steigti Vilniuje 
Senovės Muziejų ir Archeologijos 
Komisiją. Lietuvos visuomenė šį 
sumanymą parėmė ir pradėjo siųsti 
Muziejui įvairius eksponatus. 
Archeologijos komisija ėmė rūpintis 
viešosios bibliotekos Vilniuje 
atkūrimu. Pats E. Tiškevičius 
padovanojo 3000 knygų. Per trumpą 
laiką biblioteka jau turėjo 11428 
knygas, 1671 rankraštį, įvairių 
žemėlapių, beveik visų Lietuvos 
bajorų herbų ir anspaudų rinkinį. 
Tačiau Vilniaus
generalgubernatoirus Muravjovas 
nutraukė Archeologijos Komisijos 
veiklą.

Po 1863 m. sukilimo vėl buvo 
uždaryta daug vienuolynų, mokyklų 
ir konfiskuotos maištingųjų dvarų 
bibliotekos. Nors valdžia ir leido 
Vilniuje vėl atkurti viešąją 
biblioteką, tačiau tikėjosi, kad tai 
padės skleisti autokratijos, 
provoslavijos ir rusiškumo idėjas. 
Naujai organizuotoji Vilniaus 
viešoji biblioteka buvo įkurdinta 
uždarytojo Vilniaus universiteto 
bibliotekos patalpose. Ilgainiui šioje 
bibliotekoje atsirado atskiras 
„lietuvių-žemaičių skyrius“, 
kuriame 1877 m. buvo tik 360 
knygų. Nuo 1903 m. jau gaunamos 
lietuviškos knygos iš Amerikos. Į 
Vilniaus viešąją biblioteką pateko 
grafų Platerių, Capskio, 
Onocevičiaus, Narbuto ir kitų 
didikų bei bajorų knygos.

Kai tik po 1905 m. revoliucijos 
politinės sąlygos Lietuvoje pasiketė, 
lietuvių šviesuomenė nutarė steigti 
Lietuvių Mokslo Draugiją Vilniuje. 
1907 m. minėtą draugiją įkūrus, 
tuojau buvo pradėta organizuoti ir 
jos biblioteka. Dr. Jonas 
Basanavičius pirmasis paaukojo 
Lietuvių Mokslo Draugijai daugiau 
kaip 3000 knygų. Tai buvo viena 
autoritetingiausių to meto bibliotekų 
lituanistinėms studijoms iki 
Lietuvos universiteto įkūrimo 
Kaune. Pirmojo pasaulinio karo 
metais pasikartojo ta pati bibliotekų 
grobimo istorija. Artėjant frontui, iš 
Vilniaus Viešosios bibliotekos daug 
vertingų knygų vėl buvo išvežta į 
Rusiją.

1919 m. Vilnių okupavo lenkų 
legionai. Lenkijos vyriausybė 
Universitetą pavadino Stepono 
Batoro vardu. Pats universitetas ir 
prie jo prijungta Viešoji biblioteka 
turėjo tapti ne tik mokslo bei 
mokymo, bet ir lenkiškos 
propagandos židiniu okupuotame 
Vilniaus krašte. Lenkijos 
okupacinė administracija, 
stokodama kultūrai ir mokslui lėšų, 
kreipdavosi į visuomenę prašydama 
sušelpti ją knygomis. Kritiška 
Universiteto bibliotekos padėtimi 
skundėsi jos vadovai. Vienoje iš 
turimų šaltinių skaitome: „Vilniaus 
universiteto biblioteka iš visų 
Lenkijos universitetų turi 
menkiausias lėšas ...“ Bibliotekos 
galimybė pirkti knygas ėmė 
katastrofiškai mažėti (iki 220 tomų 
per metus kartu su žurnalais). 
Lietuviškų knygų biblioteka 
nekomplektavo, o atsitiktinai 
patekusių - nekatalogavo.

Šią spragą užpildė laikinojoje 
Lietuvos sostinėje Kaune nuo 1922 
m. vasario 16 d. veikęs Lietuvos

Algirdas Čaplikas 

universitetas. Todėl 1939 m. spalio 
10 d. Lietuvai atgavus Vilnių, iš 
Kauno perkelti 3 fakultetai su savo 
knygų rinkiniais ir dalis Vytauto 
Didžiojo universiteto darbuotojų. 
Vilniaus universiteto bibliotekos 
vadovu tapo prof. Vaclovas 
Biržiška. Tačiau kūrybingą 
universiteto darbą nutraukė 
bolševikinė okupacija ir prasidėjęs 
karas.

Vokiečiams 1943 m. uždarius 
universitetą, biblioteka dar šiaip 
taip funkcionavo. Tačiau karo 
metais smarkiai nukentėjo fondai, 
dingo daug leidinių- vertingų 
knygų, atlasų, grafikos darbų, 
rankraščių.

Raudonajai Armijai 1944 m. 
užėmus Lietuvą, prasidėjo naujas 
universiteto laikotarpis, kurs 
pirmiausia pasireiškė nuožmia 
sovietizacija. Dar pirmaisiais 
pokario metais bibliotekoje 
įkuriamas taip vadinamas 
„speefondas“, t.y. uždraustos 
literatūros saugykla. 1951 m. joje 
jau „įkalinta“ virš 40 tūkst. knygų ir 
periodinių leidinių. Si literatūra 
vadinama antitarybine, idealogiškai

Pasaulinė taikos diena
„Kad visi tikintieji vieningai 

kurtų taiką“ - tai tema, kurią 
Popiežius Jonas Paulius II-sis 
parinko 1992-ųjų metų Pasaulinei 
taikos dienai, kuri kaip kasmet bus 
minima sausio pirmąją. Tai bus jau 
dvidešimt penktoji Pasaulinė taikos 
diena nuo 1967-ųjų metų, kai 
tuometinis Popiežius Paulius Vl-asis 
pirmą kartą kreipėsi j visus 
tikruosius taikos mylėtojus, juos 
kvietė kiekvienų metų pradžioje 
įsimąstyti į taiką kaip brangiausią 
žmonijos turtą. Ateinančiai 
Pasaulinei taikos dienai parinktąja 
tema „Kad visi tikintieji vieningai 
kurtų taiką“, dar kartą pabrėžiamas 
glaudus ryšis tarp religijos ir taikos. 
Daug kur pasaulyje normaliai 
religinis tikėjimas didžiai padėjo 
visuomeniniam gyvenimui taikiai 
vystytis, bet kitur kaip tik religinis 
tikėjimas sukelia įtempimą, net 
konfliktus tarp tautų, kartais 
piknaudojama religiniu tikėjimu, jį 
paverčiant įrankiu siauriem 
politiniam tikslam. Jei visos religijos 
tiki taika, skelbia taiką ir artimo 
meilę, kaipgi galima paaiškinti, kad 
religijos dažnai paverčiamos įrankiu 
žmonių ir tautų skaldymui, 
neapykantos vieni kitiem ugdymui, 
visuomeninio gyvenimo griovimui, 
tarpvalstybinių santykių 
drumstimui? Kyla, klausimas, koks 
gi yra tikrasis religijų įnašas į taiką, 
kokiomis sąlygomis religijos gali 
veiksmingai prisidėti prie taikos 
stiprinimo? Popiežius Jonas Paulius 
II-sis jau dabar kviečia visus, kurie 
nuoširdžiai trokšta taikos, apmąstyti 
šiuos klausimus ir ieškoti į juos 
atsakymų. Popiežius ypač kreipiasi 
į krikščionis, juos ragina prisiminti, 
kad tikroji taika yra visuomet Dievo 
malonė, Dievo dovana, kurios reikia 
prašyti malda, gi maldą turi lydėti 
konkreti veikla už taiką. Jau 
Popiežius Paulius Vl-asis pirmame 
savo kreipimesi Pasaulinės taikos 
dienos proga yra pasakęs, jog taika 
glūdi pačioje krikščionybės 
dvasioje: krikščionis, kovodamas už 
taiką, tuo pačiu skelbia pasauliui 
Jėzų Kristų, nes, kaip sako Tautų 
apaštalas, Kristus yra mūsų taika ir 

pasenusia, kenksminga, 
nacionalistine ar dar kitaip. Nors iš 
tikrųjų tai buvo humanitarinio 
pobūdžio raštai, periodika, išleista 
Nepriklausomoje Lietuvoje. Pv., 
Kauno universiteto Humanitarinių 
mokslų fakulteto leidiniai, lietuvių 
literatūros klasikų: V. Krėvės, 
Maironio, Vaižganto ir kitų kūriniai. 
Periodika - „Naujoji Romuva“, 
„Židinys“, „Vairas“, „Švietimo 
darbas“, „Gimtasai kraštas“, ir kiti. 
Retas prieškarinis leidinys išvengė 
speefondo.

70-ųjų metų viduryje išsiplėtus 
knygų mainams su kitų šalių 
bibliotekomis bei privačiais 
asmenimis, jau gaunami lietuvių 
išeivijos leidiniai. Deja, didžioji tų 
spaudinių dalis taip pat 
nukeliaudavo į slaptuosius fondus. 
Nuo visuomenės akių griežčiausiai 
buvo slepiama „Lietuvių 
Enciklopedija“, 35 t., visų žymesnių 
istorikų- Z. Ivinskio, V. 
Daugirdaitės-Sruogienės, Pr. 
Čepėno, A. Šapokos, P. Rabikausko 
ir kitų veikalai. Neprieinami 
skaitytojams buvo J. Ereto, A. 
Maceinos, S. Šalkauskio, St. Ylos ir 
kitų filosofų darbai. (Šaltinis)

Jo yra taikos Evangelija. Popiežius 
kviečia visų religijų tikinčiuosius 
ieškoti religijų gelmėse esančių 
taikos šaltinių, iš jų trykštančias 
jėgas panaudoti kilniem tikslam 
tarptautinės bendruomenės gerovei, 
o ne susiskaldymui ir karam.

Jonas Paulius II-sis dviečia 
krikščionis ir visų kitų religinių 
bendruomenių tikinčiuosius 
nuoširdžiai tarpusavyje 
benradarbiauti, rūpintis sudryti 
taikos įtvirtinimui reikalingas 
dvasines, etines ir socialines 
sąlygas. Bet ypatingu būdu 
Popiežius kviečia visus 
tikinčiuosius melstis už taiką. Tiem, 
kurie iš širdies meldžiasi už taiką, 
negali nerūpėti, kad taika 
įsiviešpatautų pasaulyje. LRTV

Romoje aptiktos Verkių 
rūmų akvarelės

V iename Leningrado dailės 
muziejuje atidaryta Italijos meno 
muziejuose irprivačiose kolekcijose 
esančių rusų dailininkų kūrinių 
paroda. Ji įdomi ir lietuviam. Tarp 
parodos eksponatų yra serija 
dailininko Sodolnikoff nutapytų 
akvarelių, vaizduojančių Verkių 
rūmus ir jų interjerą. Akvareles 
1847-ais metais užsakė tuometinis 
Verkių rūmų šeimininkas 
kunigaikštis Sein-Widgenstein. 
Dailininkas Sodolnikoff 
miniatūriniu tikslumu akvarelėse 
atvaizdavo visus svarbesnius 
Verkių rūmų kambarius, 
ištaigingus salionus ir miegamuosius 
kambarius, galerija su įspūdinga 
ginklų kolekcija, šiltnamį su 
egzotiškais tropikaliniais augalais. 
Keliose akvarelėse atvaizduotas 
Verkių rūmų architektūrinis 
ansamblis. Akvarelės nutapytos su 
smulkiausiomis detalėmis iš kurių 
galima susidaryti Verkių rūmų 
interjero pilną vaizdą, koks jis buvo 
19-ojo šimtmečio viduryje. 
Akvarelėse matomi Verkiuose buvę 
meno kūriniai - paveikslai ir 
skulptūros, kuriais rūmai pagrįstai 
garsėjo. Visi jie buvo išblaškyti ar 
dingo per Antrąjį pasaulinį karą ir

Nuostabus 
jaunimas Lietuvoje
Paulius Anužis, jaunas veikėjas 
Nottinghame Vasario 16 proga
Mieli svečiai, brangūs lietuviai,

Dovanokite, jeigu mano lietuvių 
kalba nebus visai teisinga ar blogai 
ištarčiau. Aš prieš tris metus 
nemokėjau nei vieno žodžio 
lietuviškai, bet pasiryžau išmokti, 
nes pajaučiau, kad nebegaliu 
nuošaliai stovėti, bet turiu prisidėti 
prie mūsų visų darbo - atgavimo 
laisvės pavergtai tėvynei.

Šiandiena man yra svarbi, nes aš 
savo jėgomis turėjau paruošti šį 
minėjimą be mūsų buvusio 
ilgamečio pirmininko Kazimiero 
Bivainio, kuris tragiškai mirė prieš 
Kalėdas. Jis buvo žmogus, iš kurio 
aš daug pasimokiau ir kurį aš 
gerbiau. Tikuosi, kad aš ir toliau 
galėsiu tęsti jo darbą.

Sį vakarą mes turime prisiminti 
keletą svarbių įvykių.

Šiais metais yra 100 metų 
sukaktis, kaip Vincas Kudirka 
išleido pirmąjį „Varpo“ numerį, tuo 
pradėdamas akademinių žmonių 
sąjūdį prieš tų laikų rusų valdžią 
Lietuvoje. Kaip nuostabu, kad lygiai 
po 100 metų mūsų tauta vėl turi 
pradėti tą pačią kovą prieš 
okupantus; taip pat budinti 
lietuvišką sąmonę mūsų tautoje, 
kuri jau pastebimai yra priblėsusi.

Dabartiniais laikais, kaip ir 
tuomet, vėl suskambėjo Lietuvą 
keliantis varpas. Net ir Lietuvą 
valdantieji lietuviai komunistai 
pripažįsta, kad atėjo laikas 
sugrąžinti šiokias tokias tautines 
laisves, nes pavergtąją tautą galima 
laikyti tiktam tikrą laiką. Laisvės 
troškimas sulaužo visus pančius.

Aš su žmona praeitą vasarą 
lankėmės Lietuvoje ir pirmą kartą 
pamatėme, kaip ji atrodo tikrovėje. 
Nustebome pamatę tokius gražius 
miestus ir kaimus. Nustebome, 
kokie draugiški yra lietuviai. 
Eidamas gatve visur girdi lietuvių 
kalbą.Taiyraneapsakomasjausmas 
tam, kuris lietuvių kalbą girdėjo tik 
pamokų metu. Ypač nuostabus 
lietuvių jaunimas, kuris yra toks 
tautinis, kuris dabar nerimsta ir 
rekalauja nepriklausomos Lietuvos. 
Atsilankymai Lietuvoje man paliko 
labai gilų įspūdį, kurio aš gal niekad 
neužmiršiu.

Būdami čia ir švęsdami šią 
šventę, mes visi galim didžiuotis, 
kad esame lietuviai ir vis dar 
sugebame po tiek metų šią dieną 
tinkamai paminėti. Negalvokime, 
kad mūsų jėgos mažėja, kad eilės 
retėja, dirbdami kartu, mes 
išsilaikysime ir kartu sulauksime 
naujos aušros.

(„Šaltinis“ 1989 2 (1393)

per vėlesnius įvykius. Tik labai 
maža Verkiuose buvusių meno 
kūrinių dalis išgelbėta ir išgabenta į 
Vokietiją, kur iki šiol yra. 
Sadolnikoff'o akvareles su kai 
kuriomis kitomis meno vertybėmis 
paveldėjo Verkiuose gimusi 
Antionetė Sein Wittgenstein, vėliau 
ištekėjusi už Romos kunigaikščio 
Ludovico Chigi della Rovere. Iš 
motinos paveldėtus meno kūrinius, 
tarp jų Verkių akvareles, ji atsivežė 
į Italiją. Nuo to laiko Verkių 
akvarelės liko Chigi rūmuose 
Ariccios miestelyje, netoli nuo 
Romos. Čia juos užtiko šiuose 
rūmuose restauratore dirbanti 
Giovanna Pignatelli Lozoraitienė.

/KX./
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Nori uždaryti lietuviškas valandėles
SBS Radijo vadovybė liepos 16 

d. paskelbė, kad uždarys 16 etninių 
grupių programas per Melbourne ir 
Sydnėjaus (3EA ir 2EA) stotis. 
Lietuvių Bendruomenės valdyba 
tuojau ėmėsi žygių prieš šį 
neteisingą, kažkieno režisuojamą 
darbą. Liepos 18 d. buvo įteiktas 
protesto raštas SBS pirmininkui, o 
liepos 19 d. suorganizuota kartu su 
estais protesto demonstracija prie 
SBS buveinės. Dalyvavo daugiausia 
mūsų ir estų jaunimas. Melbourne 
Apylinkės Valdybos pirm. Paulius 
Jokūbaitis savo kalboje pabrėžė, 
kad SBS valdytojai negalvotų, jog 
mes taip lengvai pasiduosim ir 
nuleisim rankas; jeigu reikės, mes 
masiniai demonstruosim ir 
kovosime už savo teises.

Čia duodame angliškus tekstus 
raštų, protestuojančių dėl programų 
uždarymo:

To: Sir Nicholas Shehadie AC OBE, 
Chairman SBS, c/- SBS Radio.
From: Mr. Paul Jokūbaitis, MACS, 
President of the Lithuanian 
Community in Melbourne.
Dear Sir Nicholas,

We are stunned to learn that SBS 
Radio management proposes to 
scrap Lithuanian broadcasting from 
the new schedule.

The recommendation threatens 
to sever our outstanding 
information links with Lithuania via 
this service.

It also threatens to deprive our 
community of its ability to galvanize 
tempered and timely responses to 
critical developments in Lithuania 
in particular, and other Baltic and 
eastern European states, in these 
uncertain and significant times.

To us the recommendation 
appears arbitrary, contrary to SBS 
objectives and its philosophy of 
multiculturalism.

We urge you and your board not 
to endorse this recommendation and 
ask the SBS executive to reconsider 
this exclusion of a highly valued 
and needed element in the service 
you provide.

A Joint Statement to the Chairman 
and Members of the SBS Board

Regarding the proposed axing of 
the Estonian and Lithuanian 
programmes from scheduled
broadcasting on stations 2EA and 
3EA

Sir Nicholas and Board members 
of SBS,

Further to our recent 
submissions in response to this 
shock news from SBS Radio 
management, the decision to axe the 
Estonian and Lithuanian 
programmes is an affront to 
thousands of Australian Balts who 
have been model citizens and strong 
defenders of this country‘s 
democratic institutions.

It is not an exaggeration to say 
that their support for 
multiculturalism will be 
compromized by this move to deny 
them access to an important 
community service.

No one is saying that the 
schedule should not be reformed,

RASOTE TESTAMENTĄ?, Skirkite dalį .Tėviškės ’ 
AidamsTMintimi šventa ten investuokite save. Kur Dievas ir a 
Tėvynė šlaukia. Būk apaštalas spaudos .Tėviškės Aiduos“!. ■

■ ■■■■■■■■'■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■b Amžiną atilsį mirusiam. AK.
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but to eliminate well-established, 
necessary and popular programmes 
is beyond reason and belief.

If the management 
recommendations are allowed to 
succeed, multiculturalism will be 
seen as a policy of placating big 
ethnic groups at the expense of 
small communities.

We ask you to stop this

A. t A. ANTANAS LĖVERIS

1915.VI.14 - 1991.VIL5
Mirties angelas neapleidžia 

mažos Sydnėjaus Lietuvių 
bendruomenės. Liepos 5 širdies 
priepuolio ištiktas staiga miršta St. 
Marys miestelyje, prie Sydnėjaus, 
Antanas Lėveris.

Velionis Antanas buvo kilęs iš 
Kudirkos Naumiesčio. Tėvai Jonas 
ir Ona Lėveriai, Suvalkijos 
ūkininkai. Augo brolių Juozo, 
Vytauto ir Jono draugystėje. Broliai 
buvo išemigravę j Kanadą ir visi ten 
jau mirę. Turėjo dvi seseris, 
Petronėlė Lietuvoje mirusi ir Elena 
gyvena Amerikoje.

Velionis Antanas karinę tarnybą 
Lietuvoje atliko Artilerijos pulke 
Seredžiuje. Tarnybą baigė 1-mo 
Inžinerijos Batalijono mokomoje 
kuopoje puskarininkio laipsnyje. 
Sugrąžinus Vilnių Lietuvai Antanas 
turėjo garbės su Lietuvos 
Karuomenės Rinktine įžygiuoti į 
Vilnių.

Išėjęs į atsargą, pradeda 
ūkininkauti, 1943 m., veda 
ūkininkaitę Onutę Grigaitę. Užgerą 
ūkininkavimą ir karinę tarnybą 
bolševikai buvo uždarę tris 
mėnesius į kalėjimą. Artėjant 
raudoniesiems antrą kartą jauna 
Lėverių šeima su trijų savaičių 
sūnelių Antanuku pasitraukia į 
Vokietiją. Besitraukiant miršta 
naujagimis sūnelis, šeima karo 
sūkuryje pasimeta ir tik laimingu 
sutapimu pasiseka vėl susitikti.

Prasidėjus emigracijai, Antanas 
pasirenka Australiją ir čia atvyksta 
1948 metais. Seimų tuo laiku dar 
nepriėmė. Seimą atvyksta pas 
Antaną 1949 metais ir vargingai 
apsigyvena miškuose, kur Antanas 
turėjo atlikti sutartį.

Sutartį atlikę, persikelia į St. 
Marys miestelį ir čia pradeda kurtis. 
Atidaro mažą lentpjūvę ir 
savistoviai pelnosi pragyvenimą. 
Nors gyvendami toli nuoSydnėjaus, 
Lėverių šeima remia pirmųjų 
Lietuvių namų statybą. Auga graži 
Lėverių šeima: duktė Birutė, sūnus 
Gediminas ir dvynukai Romualdas 
ir Vytautas. Pakeliui į Australiją 
Neapolyje suserga tymais kitas 
sūnus ir miršta. Seimą buvo 

precipituos decision taking effect, 
this Friday, the 19th July, 1991.

Anne Kirss
Estonian Representative on the
Baltic Council of Victoria

Paul Jokūbaitis
President of the Lithuanian
Community in Melbourne 

uždaryta į kvarantiną. Sūnelį 
Pranuką palaidoja svetimi. Seimą, 
nors neturėdama didelių mokslų, 
pati išleidžia visus vaikus į aukštąjį 
mokslą. Duktė Birutė Don yra 
Melbourne miesto planuotoja, 
Romas ekonomistas, Vytautas kurį 
laiką dirbo kaip statybos 
inspektorius. Paskutiniu laiku 
sūnus perėmė vadovauti Lėverių 
šeimos lentpjūvei. Antanas 1990 m. 
buvo nuvykęs į savo gimtinę 
Lietuvą ir grįžo labai laimingas, ją 
pamatęs jau paskutinį kartą. 
Religinga ir susipratusi Lėverių 
šeima neapleidžia lietuviškų 
pamaldų ir parengimų. Stipriai 
remia lietuviškas organizacijas.

Liepos 10 d. arti 200 tautiečių ir 
draugų susirinko velionies Antano 
palydėti į amžinybę. Gedulingas 
pamaldas atlaikė prel. P. Butkus ir 
kun. P. Martūzas, giedant „Dainos“ 
choristams. Su velioniu atsisveikino 
bažnyčioje ramovėnų vardu A. 
Vinevičius, pensininkų S. 
Stribinskas ir Apylinkės valdybos 
varduA.Kramilius. Esantlietingam 
orui, velionies palaikai buvo 
palydėti j Rookwoodo Lietuvių 
sekcijos kapus. Po Marija, Marija ir 
Tautos himno dalyviai buvo 
pakviesti į šermenų pietus 
Lietuvių klube.

Ilsėkis Ramybėje, taurus 
suvalkieti. Lai būna tau lengva 
Australijos žemelė.

AK.

At A Vladas Šablevičius
Birželio 24 d. miręs pensininkas 

Vladas Šablevičius, 86 metų. 
Velionis buvo kilęs nuo Kovarsko, 
Anykščių apylinkėje. Šeimos 
neturėjo. Giminės palikę Lietuvoje.

Karinę tarnybą atliko Tiltų 
(pionierių) kuopoje Kaune. Išėjęs 
į atsargą dirbo statybos 
inspektoriumi. Vėliau įstojęs į 
Geležinkelių valdybą dirba ruožo 
viršininku. Pasitraukęs į Vokietiją 
taip pat dirba geležinkelyje, 
Tiubingene.

Atvykęs į Australiją velionis 
apsistoja Newcastelyje ir dirba 
medelyne iki pensijos. Persikėlęs į 
Syndėjų dirba Sydnėjaus Apylinkės 
valdyboje, aktyvus ramovėnas. 
Visada duosnus lietuviškiems 
reikalams. Kol sveikata leido, 
nuolatinis lietuviškų pamaldų 
lankytojas, o po jų pastebėtas 
reguliariai lietuviškos spaudos 
kambaryje, Lietuvių namuose.

Liepos 1 d. po gedulingų 
pamaldų, kurias atlaikė kun. P. 
Martūzas, velionies palaikai buvo 
palydėti į Rookwoodo 
krematoriumą. Atsisveikino su 
velioniu ramovėnų vardu A.
Vinevičius ir Apylinkės vardu A. 
Kramilius. Velioniui ligoje gelbėjo 
Vincas Danta, o jo palaidojimu ir 
testamento vykdymu, LM Socialinė 
Draugija.

Nr 29 1991 m. liepos mėn. 30 d.

IR JIE LIETUVOS 
VAIKAI!

Iki Nepriklausomybės atstatymo 
paskelbimo jie buvo slepiami - 
nelaimingi, protiškai atsilikę vaikai. 
Sovietiniuose kraštuose tokių 
.nebuvo“, ir niekas neturėjo jų 
matyti. Aišku, nė mokymo nė 
mokyklų tokiems nebuvo, tik 
prieglaudos, kuriose jie gyveno 
baisiose sąlygose.

Dabar Lietuva pasakė: „Taip, 
mes turime ir tokių vaikų. Jie mūsų, 
ir mes jiems turime padėti. Mes 
turime naudoti moderniškas 
vakarietiškas priemones, pradėti 
juos mokyti ir paruošti normaliam 
gyvenimui“.

Kuo mes, eiliniai išeiviai, galime 
padėti? Per daugelį metų iš nieko 
sukūrėme savo bendruomeninį 
gyvenimą, išmokome rinkti ir kaupti 
pinigus. Dabar atėjo laikas padėti 
sukurti Lietuvoje darželius ir 
mokyklas tiems bedaliams vaikams.

Dėl to Socialinės Globos D-ja 
ėmėsi iniciatyvos suruošti platesnio 
masto mugę ir šį kartą įtraukti ir 
kitataučius į pagalbą Lietuvai.
Prieš mugę skelbimai bus dedami ir 
į North Melbourne apylinkių 
australiškus laikraščius.

Mugė vyks šeštadienį, 28-tą 
rugsėjo nuo 9 vai. ryto iki 6 vai. 
vakaro ir sekmadienį nuo 12 vai. iki 
4 vai. Seštadienį(nes tą dieną 
gatvėje daugiausia žmonių) prie 
Lietuvių Namų bus stalai su 
pardavinėjamais daiktais, o be to, 
prekyba vyks koridoriuje ir 
jubiliejinėje salėje. Sekmadienį 
mugė vyks tiktai Lietuvių Namuose 
- ten lauksime tų, kurie negalės 
atvykti šeštadienį.

Paruošiamieji darbai jau atlikti. 
Gautas Melburno savivaldybės 
leidimas prekiauti.

Ką parduosime? Bus gėlės, 
augalai, pyragai, meno dirbiniai, 
žaislai, puodai, papuošalai, 
kalėdiniai atvirukai ir ką tik dar 
sugalvosim. Salėje bus galima pirkti 
kavos ir pyragaičių. Veiks įvairios 
loterijos.

Daug kas gamina visokius 
nedidelius dalykus: drožinius, 
papuošalus; mezga ar siuva vaikų 
rūbelius, prijuostes, puodkeles; 
užsiima juostų audimu ar keramika; 
augina gėles; kepa pyragaičius, 
duoną; piešia, tapo.

Peržiūrėkite savo garažus, 
stalčius, užkaborius - tikriausiai 
atrasite vajui reikalingų „lobių“.

Kaip prekiausime? Kaip kas 
norės: galėsite pardavinėti ir vajui 
skirti 20% pelno, galėsite atiduoti 
savo dalykus pardavimui i rgi už 20% 
vajui; galėsite paaukoti dalykus 
pardavimui arba loterijoms.

Kviečiame į talkąl Talkininkų 
reikės daug. Reikia pardavėjų, 
loterijos vedėjų, „kavinės“ 
darbininkų, prižiūrėtojų (nes Liet. 
Namuose gali būti daug svetimų 
žmonių), ryšininkų. Iš anksto 
reikės atlikti daug paruošiamųjų 
darbų.

Siūlykitės kas kuo gali prisidėti, 
kokiomis dienomis ir valandomis. 
Skambinkite Gailai Gasiūnienei 
darbo metu 866-8053, vakare 589- 
2428, arba Tūtai Kirby 337-7017 
arba Alenai Karazijienei 338-2172.

Ne visus galime asmeniškai 
pasiekti. Ne visus žinome. 
Nebūkite kuklūs ir nedelskite. 
Organizuoti turime pradėti jau 
dabar!

AK.
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IS MCSŲ PARAPIJŲ
A. f A. ADOLFAS KIMONTAS

Melbournas
Gyvojo Rožančiaus Brolijos 

nariai kiekvieno mėnesio pirmąjį 
sekmadieni keičia intenciją. 
Rugpjūčio mėnesi meldžiasi už 
katalikiškos spaudos darbuotojus.

Andrius Vaitiekūnas po sunkios 
auto nelaimės sužeistas balandžio 7 
d. jau iš ligoninių grįžo j namus, bet 
dar kelis kartus per savaitę turi 
nuvažiuoti j ligoninę fizio-terapijai, 
jau vaikšto, nors dar su lazdomis. 
Linkime jam atgauti pilną sveikatą!

Auka „Tėviškės Aidams“
Štai ga mirus mano mylimam 

vyrui Antanui Lėveriui, vykdydama 
jo valią skiriu AfA Antano 
atminimui $100 „Tėviškės Aidams“.

Priimkite šią kuklią auką nuo 
mūsų šeimos, kaip mūsų dėkingumą 
už jūsų darbus lietuvybės išlaikyme, 
tolimoje Australijoje.

Su pagarba,
Ona Lėverienė

Pranešimas LKM D-jai
S.m. ru gpiūčio mėn. 18 d. 

Melbourne Lietuvių Katalikių 
Moterų Draugija švenčia 40-ties 
metų sukaktį nuo įsikūrimo 
pradžios.

Visos narės prašomos tą dieną 
dalyvauti šv. Mišių aukoje 
bažnyčioje kartu su draugijos 
vėliava.

Po to įvyks vaišės Jubiliejinėje 
Salėje Lietuvių Klubo patalpose. 
Apie dalyvavimą vaišėse, kartu su 
vyrais, prašom pranešti Vidai 
Vaitiekūnienei tel. 379 2325 arba 
ZRranckūnienei tel. 898 4293 iki 
rugpjūčio 10 d.

LKMD-jos Valdyba

Australija ir Naujoji Zelandija
Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II rugpiūčio mėn. MA 
nariams skyrė šią intenciją: Kad 
laisvalaikis būtų protingai 
sunaudojamas ir kad jis vestų į 
dvasinę pažangą.

Trumpas rytmetinis aukojimas: 
Visą aukoju Tau, Švenčiausioji 
Jėzaus Širdie!

Prasmingas 
Laisvalaikis

Žmonijos ekonominė pažan ga 
sumažino darbo valandas, 
reikalingas žmogaus pragyvenimui, 
tuo pačiu sudarydama sąlygas 
ilgesniam laisvalaikiui. Darbas, 
esamoje santvarkoje, yra 
pagrindinis elementas žmogaus 
išsilaikymui. Nedarbo laikas yra tas 
minimalus laikotarpis, reikalingas 
atstatyti produktyvią energiją. 
Laisvalaikis betgi nėra tinginiavimo 
laikas. Skaitoma, kad tinginiavimas, 
jei ir nėra visų blogybių šaknis, tai 
jis tikrai yra priežastis kai kurių.

Kokia yra laisvalaikio prasmė? 
Sutvėrimo padavime - Senojo 
įstatymo Knygoje - teigiama, kad 
kūrybingo darbo sąlyga yra 
mintyjimas, svarstymas, galvojimas. 
Ten randama dažnas posakis: „Ir 
Dievas matė, kad visa tai buvo gera 
padaryta.“ Padavimas tęsia toliau: 
„Septintą dieną Dievas peržvelgė 
darbą, kurį Jis padarė. Septintą

Inž. Kęstutis Lynikas po 
operacijos St. Frances Xavier 
Cabrini ligoninėje jau pradeda 
sveikti. Geros sveikatosl

Adolfą Kimontą laidojant, už jo 
vėlę šv. Mišioms aukojo Bronė 
Juodeškienė, G.V. Kunčiūnas, J. 
Lukauskienė, E. Markonienė, JJ. 
Petraičiai, V.D. Sparvelis, E.A. 
Tomkevičiai, P. Ūsienė & V. Atkins, 
J.M. Vaitkus.

Leonas Padgurskis - Gyvojo 
Rožančiaus Brolijos pirmininkas, 
susirgo ir paguldytas Caritas Christi, 
Kew, ligoninėje. Visa Brolija jam 
linki ir meldžia geros sveikatos!

Talkos pranešimas
Lietuvių Ko-op. Kred. D-ja 

TALKA visom sąskaitom sulaikė 
pereitų finansinių metų, birželio 
mėn. palūkanų išmokėjimą, kad 
klientai, kurie nespėjo įteikti savo 
TFN (Tax File Number) informaciją 
ar pensijų pareiškimus 
(Exemptions), neprarastų virš 48% 
savo metinio uždarbio. Tai buvo 
išimtinis Talkos pasitarnavimas 
lietuvių visuomenei.

Kadangi dauguma klientų jau 
spėjo TFN informaciją Talkai 
perduoti, birželio mėn. palūkanos 
buvo išmokėtos liepos 26 d. ir, taip 
pat, už vieną mėnesį sulaikytą 
sumą, buvo atitinkamai 
priskaičiuoti procentai.

Klientai, kurie dar nepristatė 
savo TFN informacijos, ateityje 
praras 48.25% palūkanų uždarbio ir 
dividendo, kaip reikalauja 
dabartinis valstybės mokesčių 
įstatymas.

Visi, kuriems TFN reikalavimai 
dar nėra aiškūs, yra raginami ko 
greičiausiai kreiptis į Talkos įstaigą.

dieną Jis ilsėjosi. Dievas 
pašventino septintą dieną ir padarė 
ją šventa.“ Iš čia kyla „Sabbato“. 
kilmė. Toji diena pasidarė 
Viešpaties diena. Tai yra toji diena, 
kada laikas sutvarkyti ir užbaigti 
žmogiškąją dienotvarkę.

Pasibaigus darbo laikui, seka 
laikas pagalvojimui, pasvarstymui ir 
apžvalgai atlikto darbo. Tai yra 
laikas padėkai, ramybei ir 
dvasiniam brendimui. Liuoslaikis 
pasidaro proga kūrybai, kurti ar 
atkurti save per poilsį, žaidimą, 
sportą, turizmą ir pan. Liuoslaikio 
tikroji prasmė yra surasti jo 
žmogiškąją reikšmę ir pasinaudoti 
progomis, kurias jis teikia 
vispusiškam žmogaus išsivystymui. 
Savaime suprantama, kad laisvas 
laikas gali būti ir dažnai esti 
panaudojamas blogam.

Neturime užmiršti, kad daugeliui 
žmonių tikrasis laisvas laikas dar 
neatėjo. Bedarbė, ekonominis 
atsilikimas, neužtenkamos 
ekonominės ar kultūrinės 
priemonės, ilgos sunkaus darbo 
valandos yra tikros kliūtys 
dvasiniam progresui. Žmonės, 
kurie yra šių blogybių aukos, yra 
verti mūsų maldos, kad visi ir 
kiekvienas žmogus atskirai turėtų 
pasireikšti savo subegėjimų 
pilnumoje. (Pagal Abbe Pierre 
Calime, Pontifical Council for 
Migrants and Itinerant People).

Kun. S. Gaidelis, SJ.

Melbourne po ilgos ligos, 
slaugomas Hanslop privačioj 
gydykloj, liepos 14 d. mirė Adolfas 
Kimontas, sulaukęs jau beveik 90 
metų amžiaus. Nuliūdę liko 
dukterys Eugenija ir Elena ir sūnus 
Edvardas. Velionis buvo gimęs 
Šiauliuose, baigęs mokslą dirbo 
Lietuvos Geležinkelių Direkcijoje 
inspektorium. Už nuopelnus 
Lietuvai jis buvo apdovanotas 
Lietuvos Didžiojo Kunigaikščio 
Gedimino Ordinu, kitą ordiną buvo 
gavęs iš Respublikos prezidento 
Antano Smetonos Lietuvos

Pranešimas
Melbourne‘o A pylinkės valdyba 

renka duomenis apiebendruomenės 
nariams dingusią Lietuvon siųstą 
korespondenciją. Surinkta 
medžiaga bus įteikta Australijos 
paštui su tikslu išaiškinti laiškų 
dingimo priežastis ir jas pašalinti. 
Jeigu jums per pastaruosius 12 
mėnesių yra dingusi Lietuvon siųsta 
korespondencija, nežiūrint to ar ji 
buvo registruota ar ne, prašome 
mums atsiųsti sekančius duomenis: 

1. Laiško išsiuntimo datą.

Geelongas
Metinis susirinkimas

Geeion go Bendruomenės 
Lietuvių namuose vyko metinis 
ataskaitinis susirinkimas.

Bendruomenės pirmininkas O. 
Schrederis pradėjo ir vedė 
susirinkimą, dalyvaujant 20-čiai 
bendruomenės narių. Po išsamios 
pirmininko ataskaitos už praėjusius 
metus, sekė kultūros, sporto, 
Židinio, kontrolės komisijų

Lietuvos gamtos užteršimas
Tasmanijos Universiteto 

Lietuvos Studijų Sambūris, 
vadovaujamas S. Taškūno, išleido 
anglų kalboje knygą apie Lietuvą, 
jos gamtą ir tos gamtos užteršimą. 
Duodama Lietuvos istorinė 
apžvalga, jos žmonių suaugimas su 
gamta jau nuo žilųjų amžių: 
okupantų- vokiečių ir ypač sovietų 
padaryti didžiuliai nuostoliai, 
užteršiant Lietuvos vandenis ir visą 
kraštą. Dr. Bob Brown, Tasmanijos 
parlamentaras ir Žaliųjų partijos 
lyderis, pristato šią knygą visiems, 
kad giliau suprastų lietuvius ir jų

Dokumentacija Sausio
Lietuvių kruvinom žudynėm 

vadovaujantį branduolį sudarė šie 
asmenys: LKP CK pirmasis
sekretorius Burokevičius, LKP CK 
sekretorius Jermalavičius, LKP CK 
sekretorius generolas majoras 
Naudžiūnas, LKP CK skyriaus 
vedėjas atsargos pulkininkas 
Surupovas, LKP CK Vilniaus miesto 
komiteto antrasis sekretorius 
Chadunkinas, Radijo matavimo 
prietaisų gamyklos \ partinio 
komiteto sekretorius i Dostalas, 
Vilniaus karinės įgulos viršininkas 
generolas majoras Uschopcikas.

Sudarytu „Gelbėjimo komitetu“

A.f A. Dianai Žvirblienei
mirus, giliausią už 
Žvirblių šeima gy. 

Nepriklausomybės 10 Metų 
Paminėjimui. Su šeima į Australiją 
atvyko 1949 m.

Laidotuvių šv. Mišios vyko šv. 
Jonobažnyčioje, jas aukojant ir žodį 
tariant kun. Pr. Daukniui. 
Skaitymus atliko duktė Elena 
Tomkevičienė. Palydėtas į Fawkner 
kapines, į tą patį kapą, kur ilsisi ir 
jo žmona Ona, mirusi 1977.XI.10. 
Po kapo maldų šermenims dalyvius 
pakvietė duktė Eugenija Tranienė į 
savo namus Lalor priemiestyje.

Ilsėkis, mielas Adolfai, 
Viešpaties Ramybėje.

2. Kas buvo įdėta į voką: vien tik 
laiškas, spausdinta medžiaga (pvz., 
straipsniai iš spaudos), nuotraukos, 
pinigai, pašto ženklai ar kita.
3. Gavėjo adresas ir pašto indeksas.
4. Siuntėjo pavardė ir adresas.

Medžiaga renkama tik iš 
Melbourn'o apylinkės narių. Ją 
prašome siųsti Valdybos pirmininko 
adresu: P. Jokūbaitis, 10 Emery 
Court, Altona, Vic. 3018.

ALB Melb. Apylinkės valdyba 

pranešimai už vienerius metus.
Buvo iškeltas klausimas dėl 

bendruomenės namų, bibliotekos 
sutvarkymo ir atsakingo asmens 
knygų priežiūrai paskyrimo. 
Kadangi norinčio dirbti šį darbą 
neatsirado, klausimas buvo paliktas 
atviru. Susirinkimas praėjo labai 
sklandžiai, šiltoje ir draugiškoje 
aplinkoje. Pabaigai buvo sugiedotas 
Tautos himnas, sustiprinantis 
tolimesniems lietuvybės darbams.

Dalyvė

istorinį įnašą bei pavyzdį šiems 
laikams. Knygos autorė yra jauna 
australė Amanda J. Banks, 1990 m. 
baigusi Tasmanijos universitetą. Ji 
dar prieš 2 metus beveik nieko 
nežinojo apie Lietuvą, o dabar tiek 
susidomėjusi, kad ieško galimybių ir 
finansinės paramos vykti į Lietuvą 
ir tęsti savo tyrimus ir studijas.

Knyga gaunama per mūsų 
apylinkių valdybas ir tiesioginiai 
iš leidėjų adresu:

TUULSS, P.O. Box 777, Sandy 
Bay, Tas. 7005. Knygos kaina $750 
ir persiuntimas $2.50.

13-tos nakties Vilniuje 
yra Nacionalinio Gelbėjimo 
komiteto ryšių su Vilniaus karine 
įgula įgaliotinis LKP CK sekretorius 
Jermalavičius. Šitos žinios gautos iš 
Lietuvos. J. Gylys

T amošaitis, anksčiau 
Geelonge.o vėliau 

Ieško dvi seserys iš

Paieškojimas
Jonas 

gyvenęs 
Melbourne. 
Lietuvos.

Žinantieji apie jį rašykite: Mr. 
Peter Kontos, P.O. Box 621, Glen 
Waverley, Vic, 3150. Tel. (03) 887 
9711.

uojautą reiškia visa Lėverių šeima ir visa 
'enanti Geelonge ir visi kartu liūdime.

Ona Lėverienė
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Laiškas Senatoriui Gareth Evans - Užsienių Reikalų Ministerial
Department of Anatomical 
Pathology
6th May, 1991.
Senator Gareth Evans, 
Minister for Foreign Affairs, 
Parliament House, 
Canberra, ACT 2600
Dear Senator Evans,

Please find enclosed a copy of an 
appeal which has been accepted by 
the Council of Kaunas Medical 
Academy earlier this year.

The Kaunas Medical Academy is 
one of the older established medical 
schools in the Baltic country of 
Lithuania. This group pleads for all 
democratically minded peoples to 
support their country's cause for 
independence from the Soviet 
Union.

I am a first generation Australian 
citizen of Lithuanian parents who 
reluctantly fled their homeland in 
the aftermath of the second world 
war. My parents maintained close 
family and friendly links with 
people in Lithuania and I too feel 
strongly for their cause of 
independence.

I cherish the freedoms and 
responsibilities of democracy which 
I enjoy in Australia and strongly 
desire that all those countries under 
the communist yoke may soon be 
able to enjoy their freedom and 
independence.

I wish you take note of the 
enclosed appeal and promote its 
ideals in whichever way you 
possibly can on behalf of the many 
thousands of Baltic „new 
Australians“, their children and 
most other Australians who 
understand and sympathise with 
their cause.

Your sincerely,
Dr. Virginia R. Billson, 

Senior Pathologist, Department of 
Anatomical Pathology.

• • •
APPEAL
Dear Colleague,

The Council of Kaunas Medical 
Academy accepted an appeal which 
I also approve and would like to 
bring it to your attention.

Sincerely yours.
The Council of Kaunas Medical 

Academy asks for your solidarity to 
condemn the offensive actions in 
Vilnius and Riga in January, 1991. 
At present the choice is between 
bolshevik dictatorship and progress 
to a civilized political life. All 
inevitable contradictions can be 
solved in a peaceful parliamentary 
way in independent Lithuania. 
There is an unprecedented 
solidarity in our Republic these 
days. The position of Lithuanian 
people is supported by the Polish 
fraction of deputies in the 
Lithuanian Parliament and by the 
Russian clergy. The communist- 
prone meetings at the USSR-run 
factories of military industry in 
Vilnius stopped after the Bloody 
Sunday. According to a recent 
opinion survey, 98% of Lithuanians, 
three quarters of Russians and two 
thirds of Poles supoort the 
independence of Lithuania.

We call for your suport in 
influencing your society and the 
Government of your Country to stop 
backing Mr. Gorbachev and Red 
Colonels. The Baltic States, 
Yeltsin's Russia and other Soviet 
Republics need this support. Your 
active position against the agression

T E V I S K E S AIDAI

for the sake of peace in the Baltic 
States and the Soviet Union and of 
international security is expected 
and appreciated.

This appeal was accepted 
unanimously on January 22, 1991.

Prof. V. Grabauskas, 
President of the Council.

• • •
Senator the Hon. Gareth Evans Q.C. 
Minister for Foreign Affairs and

Trade,
Parliament House, Canberra ACT 

2600.
Dr. Virginia Billson 
Senior Pathologist 
Department of Anatomical 
Pathology
The Royal Women's Hospital 
132 Grattan Street 
Carlton, Vic. 3053

Dear Dr. Billson
Thank you for your letter dated 

6 May 1991 enclosing a copy of the 
appeal from the Council of Kaunas 
Medical Academy earlier this year.

I reciprocate fully the appeal's 
sentiments concerning the tragic 
events in the two Baltic states in 
January. As you will be aware, the 
Australian Government has 
forthrightly condemned the use of 
force by Soviet troops, and both the 
Prime Minister and I have publicly 
deplored the Soviet actions, first in 
Vilnius and then in Riga. Our 
concerns have also been conveyed 
to the Soviet Ambassador on several 
occasions. I am attaching the 
relevant press statement for your 
information.

You will be pleased to know that 
these concerns were also reflected 
by the Australian Senate in its 
resolution of 7 March, a copy of 
which I am attaching for your 
information. It reinforces the 
attitudes and actions taken by the 
Government to date.

I should add that at the bilateral

Lietuva - Lenkija: svarstomi sutarčių projektai

keturis 
užsienio

Lietuvos 
reikalų

Valdemaras Katkus kovo 5-7 
dienomis lankėsi Lenkijos 
Respublikoje, kur susitiko su 
užsienio reikalų ministru K. 
Skubyszewskiu, Senato maršalka A. 
Stelmachovskiu ir vidaus reikalų 
ministru išeivių reikalams Z. 
Skoczylu. Susitikimų metu sutarta 
apsvartyti 
Respublikos 
ministerijos paruoštus sutarčių 
projektus. Tai deklaracijos dėl 
tarpvalstybinių santykių, dėl 
ekonominių santykių, dėl tautinių 
mažumų ir protokolas bei statutas 
dėl informacijos biurų atidarymo 
Varšuvoje ir Vilniuje.

K. Skubyszewskis, kalbėdamas 
aktualiu sienų klausimu, patvirtino, 
kad esamos sienos pripažįstamos 
dabar ir ateityje. Jis taip pat 
pasisakė už Lietuvos integralumą. 
Pastabų dėl Lietuvos pateiktų 
dokumentų projektų 
sulaukti per dvi

tikimasi 
savaites.

„Išreiškiau viltį, - pasakė V. Katkus, 
- kad K. Skubyszewskio vizito į 
Vilnių metu bus galima pasirašyti 
tarp valstyvinių santykių 
deklaraciją bei susitarimą dėl 
informacijos biurų atidarymo“.

Senatorius A. Stelmachowskis 
teigiamai 
Lietuvos , 
nutarimus: 
nuomone,' 
Lenkiją j

įvertino paskutiniuosius 
Respublikos AT-bos 

dėl tautinių mažumų; jo 
tai dar labiau suartins 
ir Lietuvą. Lenkijos 

discussions with the Soviet Foreign 
Ministry on human rights issues 
(held in January), the Australian 
delegation expressed strong 
concerns about the events in the 
Baltic states in the context of the 
violation of human rights. Again, in 
February, the Australian delegation 
to the Commission on Human 
Rights in Geneva reiterated our 
condemnation of the Soviet use of 
force. We also joined with like­
minded Western governments to 
obtain Soviet agreement to 
investigate the events in the two 
Baltic states and convey the results 
of that investigation to the 
Commission. While it is an open 
question whether those responsible 
for the violence would be brought 
to justice, it is nevertheless 
important that the Soviet Union has 
accepted at least a measure of 
accountability to the Commission 
for its actions in the human rights 
area.

The Australian Government is 
closely watching the developments 
in the Baltic states. The absence of 
Soviet interference in the Baltic 
plebiscites, together with the 
resumption of talks between 
Moscow and the Baltic states on 
their future status, give us some 
encouragement that the Soviet 
Government is prepared to
participate in constructive
negotiations on the issue. As I said 
in the Senate on 5 March, we are 
hopeful that Soviet Government will 
now enter into negotiations with the 
freely elected Governments of the 
Baltic peoples in an atmospherefree 
of intimidation or threat of force. 
Moreover, it is vital that these 
negotiations produce results 
consistent with the legitimate 
aspirations of the Baltic peoples to 
achieve political and economic 
independence.
Yours sincerely, Gareth Evans.

parlamentarų grupė Baltijos 
valstybėms remti deda visas 
pastangas, kad Lietuva būtų priimta 
į Europos Tarybą stebėtoja.

K. Skubyszewskis ir Z. Skoczylas 
garantavo, kad Lietuvos jaunuoliai, 
dabar esantys Lenkijoje, nebus 
deportuoti j SSSR. Tolesnis jų 
buvimas bus derinamas su Lietuvos 
Respublikos URM . Šiuo metu 
Varšuvoje nuolat dirba du Lietuvos 
užsienio reikalų ministerijos 
darbuotojai - E. Borisovas ir D. 
Junevičius, kurie rūpinasi Lietuvos 
Respublikos piliečių klausimais, 
palaiko kontaktus tarp ministerijų.

V. Katkus Varšuvoje susitiko su 
Lenkijos lietuvių bendruomenės 
atstovais, aptarė jiems rūpimas 
problemas. „Lietuvos aido“ inf .

Ukrainiečių liaudies sąjūdis už 
nepriklausomybę Kijeve surengė 
masinę manifestaciją, kuria buvo 
protestuojama prieš respublikos 
valdžios sprendimą pasirašyti
Gorbačiovo siūlomą sąjunginę
sutartį. Dalyviai vienu balsu 
skandavo „ne - sąjunginei 
sutarčiai“, kalbėtojai pasakė, kad 
pasirašydama naująją sąjunginę 
sutartį Ukraina ir toliau liks 
S.Sąjungos kolonija. Sąjūdžio Ruch 
vadovai pažymėjo, kad tiktai nuo 
S.Sąjungos visiškai atsiskyrusi, 
Ukraina pajėgs išspręsti visas 
darbartines savo problemas. LRTV 

Nr 29 1991 m. liepos men. 30 d, 

S yd nėj a u s 
Kronika.

Pavergtų Tautų savaitės 
minėjimas. Pavergtų tautų savaitė 
Sydnėjuje atžymėta maldos ženkle. 
Liepos 14 d., St. Andrews 
anglikonų katedroje buvo 
specialios Captive Nations Week 
Service, kurias pravedė katedros 
dekanas vysk. Ken Short. Maldas 
skaitė Pavergtų Tautų komiteto 
sekretorė ir pirmasis 
vicepirmininkas Michael Darby. 
Giedojo Ukrainiečių ir katedros 
berniukų choras. Lietuvius 
atstovavo Apylinkės valdybos 
nariai A. Kramilius ir P. 
Laurinaitis. Prie vėliavos stovėjo 
tautiniuose rūbuose, L. Kramilienė, 
A. Laurinaitienė ir J. Burneikytė.

Minėjimą filmavo SBS televizija 
ir rodė vakaro žinių laidoje.

Vengrų benruomenė turėjo 
padėkos mišias birželio 30 d. St. 
Marys katedroje. Mišias aukojo 
kardinolas Edward Clancy. Savo 
pamoksle keletą kartų priminė 
Lietuvą, kurios šventą žemę dar 
tebemindo raudonojo okupanto 
batas. Ragino melstis, kad ir 
Lietuva greitu laiku galėtų švęsti 
pilnos nepriklausomybės šventę. 
Lietuvius čia atstovavo su mūsų 
vėliava valdybos narys Povilas 
Laurinaitis su žmona kurios gražūs 
tautiniai rūbai atkreipė visų dėmėsį

Ukrainiečių bendruomenė 
atšventė 50 metų Ukrainos 
nepriklausomybės paskelbimo. 
Siame iškilmingame priėmime 
buvo daug kviestinių svečių iš 
NSW ir Federalinio parlamento bei 
kitų bendruomenių atstovai. 
Lietuvius čia atstovavo vicepirm. 
A. Kramilius su žmona ir „News 
Digest International“ redaktorius J. 
Kedys.

Gauna skundų, kad tautiečiai 
užsisakę per mane „Gimtąjį Kraštą“ 
ir „Lithuanian Review“ iš Lietuvos, 
šių laikraščių negauna.

Kelis kartus siunčiau Telefaxu 
pranešimus šiuo reikalu, bet nesu 
gavęs iš ten atsakymo. Kreipiuosiu 
į visus prenumeratorius greičiausiu 
laiku informuoti mane, kurie esate 
sumokėję prenumeratą ir 
laikraščių negaunate. Skambinkite 
mane telefonu 727 3131 arba raštu 
83 Queen Street, Canley Vale, NSW 
2166.

Laidojant St. Mariškį Antaną 
Lėverį liepos 10 d., velionies šeima 
paskyrė $1000 Sausio 13-tosios 
sužeistųjų gydymui Lietuvoje. 
Laidotuvių dalyviai vieton gėlių 
tam pačiam tikslui dar suaukojo 
$910. Viso $1,910. Laukiama 
pranešimo iš Sveikatos Apsaugos 
Ministro Juozo Oleko, kur šias 
aukas persiusti. Gili užuojauta 
Lėverių šeimai ir padėka visiems 
parėmusiems laivės kovoje 
sužeistiesiems.

Jau yra gauta sekanti padėka iš 
Lietuvos.

„Lietuvos sveikatos ministerijos 
kolektyvas dėl Sidnėjaus Lietuvos 
bendruomenės nario Antano 
Lėverio mirties reiškia gilią 
užuojautą velionio šeimai.

Nuoširdžiai dėkojame velionio 
šeimai, skyrusiai 1000 Australijos 
dolerių Sausio 13-tosios sužeistųjų 
gydymui.“

A. Kramilius
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